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ggy hadbirósági ítélet kon­
zekvenciái

A kolozsvári hadbíróság felmentett két 
törzstisztet. Ez még egymagában nem 
volna szenzáció. Hogy mégis vezércikk­
ben foglalkozunk ezzel az ítélettel, annak 
£2 az oka. hogy a szóbanforgó két törzs­
tiszt évekkel ezelőtt a máramarosszigeti 
íorozóbizortság vezetője volt és ebbeli 
minőségükben kerültek a hadbíróság elé. 
Annakidején heteken keresztül foglalkoz­
tatta az ország egész közvéleményét ez a 
kérdés. Egy névtelen feljelentés arról in­
formálta a hadügyminisztériumot, hogy 
ííármarosban több száz fiatalember ille­
gális utón bujt ki katonai kötelezettsége 
alól. A hadügyminisztérium a feljelentés 
alapján vizsgálatot rendelt el és e vizs­
gálat következtében Mármaros területére 
őt évre visszamenőleg sorozás! revíziót 
rendelt el.

Természetes, hogy a rvvízió elrendelése 
az érdekeltek körében óriási konsternációt 
zeltett. Kétségtelen, hogy a hadügymi­
niszter rendelkezésének nem volt meg a 
ürllö alapja. Hiszen a sorozás! törvény 
szerint huszonegy esztendős korában kell 
valakinek katonai szolgálatra egészségileg 
alkalmasnak lenni. Ha valaki huszonegy, 
.".úszónkét, vagy huszonhárom éves korá- 
:an egészségileg alkalmatlan katonai szol­
gálatra, úgy az a törvények értelmében 
mentes a katonai szolgálattól, még akkor 
is, ha például huszonnyolc éves korára 
?zervezete annyira megerősödne, hogy azt 
B. sorozási törvény a huszonegy éves ifjú­
nál megköveteli.

Ilyenformán a sorozási revízió nem igaz­
ságos és ba huszonnyolc—harminc éves 
2;atalembereket a revízió során alkalmas- 
lak találnak, még nem jelenti azt, hogy 
huszonegy éves korukban is alkalmasok 
voltak és meg nem engedett eszközökkel 
fújtak ki annakidején a katonai szolgálat 
teljesítése alól. A revízió csak akkor lett 
volna megbízható, ha a vizsgálat tényleg 
megállapította volna, hogy annakidején 
visszaélések történtek s a konkrét vissza­
essek alapján rendelték volna el a re­
víziót.

A hadügyminisztérium azonban a kon­
cét adatok hijján is megtartotta az újra­
árazást. Tudnivaló, hogy egy ilyen ujra- 
sorozás drákói szigorúsággal megy. Mégis 
a hetvenhat annakidején alkalmatlannak 
talált fiatalember közül mindössze negy­
venkettőt találtak utólag alkalmasnak, 
szék közül is huszonhatot csak papiroson 
-'oroztak be, minthogy az ujrasorozásra 
iero jelentek meg, a beosztottak közül 
perig kilencet utólagosan kellett refor­
málni.

A besorozott ifjakat be is vonultatták. 
A legtöbb közülök katonai felmentésének 
'-irtokéban megnősült, családot alapított 
e- igy rengeteg egzisztenciát tett tönkre 
ez a revízió. Ezeknek az egzisztenciáknak

& Zsidó Parlamenti Klub a hadügymi­
nisztériumot, a fent elmondott indokok 
hapján, rendeletének megmásítására bírni, 
^njd amikor ez nem sikerült, azért inter­
veniáltak, hogy az akkori sorozó-bizottság 
vezetőit állítsák bíróság elé. Erre azért 
volt szükség, mert csak a bírói eljárás 
tudta volna tisztázni, hogy történt e visz- 
^aélés, vagy sem és igy volt-e alapos 
:ndok a revízióra, vagy nem. A hadügy­
miniszter el is rendelte a vizsgálatot az 
*fkori sorozási bizottság vezetői ellen, 
vad alá helyezték őket és tegnap a had­

bíróság előtt kellett számot adjanak a 
vad tárgyává tett cselekményekért. A 
bíróság azonban fényes elégtételt adott a 
két törzstisztnek. Maga a vezető ügyész 
kérte a két tiszt felmentését bűncselek­
mény hiányában és igy a hadbíróság egy­
hangúlag felmentő verdiktet hozott.

Ez a felmentő ítélet azonban nemcsak 
a két törzstisztet, hanem az utólagos re­
vízió során besorozott fiatalembereket re­

habilitálja. Hiszen ha a két törzstiszt nem 
követett el bűncselekményt, akkor nem 
bűnösök az utólag alkalmasnak talált fia­
talemberek sem, vagyis a felmentő ítélet 
tanúsága szerint, nem illegális utón búj­
tak ki katonai kötelezettségük teljesítése 
alól. Tényleg alkalmatlanok voltak annak 
idején. Ezt ismeri el a hadbíróság tegnapi 
ítélete. Az egyetlen bünük az, hogy öt, 
vagy hat esztendővel soroztatásuk után

egy uj bizottság alkalmasnak találta ökef 
Ez azonban nem lehet ok arra, hogy ezért 
most férfikorukban teljesítsék azt a ka­
tonai szolgáltatót, amelyre annak idején 
nem voltak alkalmasok.

A hadbíróság verdiktjének konzekven­
ciája mellett nem lehet szó nélkül elmen­
ni. Az illetékes hatóságokon van a sor,

végső következ-hogy ennek az ítéletnek
tetéseit levonják.

A régens választás érdekes kulisszatitkai

Stere fellépése miatt nem választották Mária 
királynéi vagy Presan tábornokot régensnl

A „Curentul“ érdekes leleplezései a régensválasztást megelőző izgalmas
tárgyalásairól

Bucure^ti-Buk&rest, oktoker IQ. (Az Uj- 
Kelet tudósítójától.) Särä^eanu kúriai ta­
nácsosnak régen ssé való megválasztása 
széles körökben keltett nagy meglepetést. 
Buzdugan régens halála óta több név is 
került forgalomba a régenstanács megüre­
sedett harmadik Keljére ya’ó jeíöltképes, 
de ezek között még csak véletlenül sem 
bukkant fel az alacsonj termetű, evibke- 
res, ezüstöshaju kúriai tanácsos neve. Mar­
kánsabb s a politikai életken exponáltabb 
nevek állottak az utolsó pillanatig a kom­
bináció, a kulissza mögötti és a nyilvá­
nosság előtt folyó tárgyalások homlok­
terében. Különösen Mária királyné és 
Prezan tábornok neveit emlegették Buz­
dugan utódjául. Hogy a két nap vajúdó 
eseményeiből mégis Saraíeanu kúriai ta­
nácsos neve került ki, annak történetét 
a bukaresti „Curentul“ a következőkben 
beszéli el:

Már a válság első napjaiban, — írja a 
Curentul — Prezan tábornok neve került 
az előtérbe, aki a háború alatt a román 
hadsereg vezérkari főnöke volt, aki a há­
ború után politikai pártérdekek fölé tu­
dott emelkedni. Az ő neve volt az összes 
^ j-d - ---■ « az összes lelkiismeretekben. A 
kormány a két régens elé terjesztette Pre­
zan tábornokot, akik azonban ezt a jelö­
lést megmagyarázhatatlan határozattal 
visszautasították. Constantin Stere fárad­
hatatlan kulissza mögötti áskálódása aka­
dályozta meg Prezan megválasztását. Stere 
Mária királyné mellett foglalt szokatlan 
lelkességgel állást, hogy bosszút álljon 
Prezan tábornokon, aki kivonult a szená­
tusból, midőn Steret jogszerinti szenátorrá 
proklamálták. Sterének sikerült Prezant 
elgáncsolni anélkül azonban, hogy ugyan­
akkor sikerült volna Mária királyné jelö­
lését diadalra vinni.

Miért nem lett Mária királyné
régens

A választás előestéjén a helyzet még 
mindig meglehetősen bizonytalan volt. 
Mária királyné, akit Miron Criste a patri- 
archa és Miklós herceg régensek támogat­
tak, kérte a régenstanácsba való bevá­
lasztását. E kérés ellen nemcsak alkot­
mányjogi megjegyzések merültek fel, mint 
például az, hogy a román alkotmány nem 
engedi meg nőknek a királyi hatalom 
gyakorlását, — de politikai természetű 
meggondolások is. Az összes pártvezérek, 
de a parlamenti többség is az ellen volt, 
hogy a dinasztia Mária királyné és Mik­
lós herceg révén többségbe jusson a ré- 
genstanácsnál.

Minthogy Mária királyné jelölését a 
kormány nem utasíthatta vissza, Mania 
elhatározta, hogy személyesen kísérli meg 
lebeszélni Mária királynét a régens­
tanácsba való belépés tervéröl. Reggel 
kilenc órakor, mikor az összes miniszterek 
frakkban és kitüntetésekkel várták az éj­
jel megszakított minisztertanács folytatá­
sát, Maniu autón a cotrocenii királyi pa­
lotába hajtatott, ahol Mária királyné és 
Miklós herceg azonnal fogadták. Az audi­
encia másfél óráig tartott és drámai le 
folyású volt. Végül Mária királyné csak­
ugyan lemondott jelöltetéséről, de azt a 
feltételt támasztotta, hogy Prezan tábor­
nokot se válasszák meg. Itt győzött Stere,

I aki a szenátusból való kivonulása óta 
* halálos ellensége lett Prezan tábornok­

nak.
Maniu eredményes missziója

Féltizenegy volt már, midőn Maniu el­
hagyta a cotrocenii palotát. Felhajtatott 
a Mitropolia dombjára, ahol a patriarcha 
lakása és a parlament van. A képviselő­
házban remegő izgalommal várakozó kép­
viselők és szenátorok közül egyesek észre­
vették, midőn Maniu belépett a régens- 
patriarcha lakásába, ami még fokozta az 
izgalmat. Húsz percet maradt Maniu 
Miron Cristea régens-patriarchánál, majd 
visszatért a Clopotari Vechi-utcában lévő 
lakására, ahol már várták a miniszterek. 
Maniu néhány szót váltott minisztereivel. 
Tizenegy óra volt, midőn a kormány 
tagjai tudomásul vették, hogy a minisz­
terelnök a választással Säräteanu kúriai 
tanácsosnál állapodott meg.

Stere agitál a parlament 
folyosóján.

A Kamarában ezalatt az idő alatt hal­
latlan izgalomban várták a minisztereket 
és minden percnyi késés csak növelte az 
idegességet. Féltizkor megjelent a folyosón 
Mirtó belügyi alminiszter, de a parlamen­
terek hiába vették körül: Mirto sem tu­
dott többet náluk. Tiz órakor Iorga jelent

meg a parlamentben. Rendkívül ideges 
volt és hangosan jelentette ki a folyosón, 
hogy teljes erejéből harcolni fog Mária 
királyné megválasztása ellen és Prezan 
tábornok jelöltsége mellett. Stere komor 
arccal járkált fel ép alá a folyosón és 
nyíltan Mária királyné mellett agitált. 
Néhány nemzeti parasztpárti képviselőnek, 
akik ellenérveket hoztak fel a királynéval 
szemben, ezt kiáltotta oda.

— Mihály király proklamálásánál el­
lenkezni akartatok, de én megakadályoz­
talak ebben benneteket és kiderült, hogy 
nekem volt igazam; csináljatok, amit 
akartok, de tudjátok meg, nagy hiba, hogy 
nem választjátok meg Mária királynőt a 
régenstanácsba.

A parlament folyosóján ezalatt a hosszú 
várakozás következtében a legfantasztiku­
sabb verziók kerültek forgalomba. Már- 
már az a hir járta, hogy a két régens be­
adta lemondását, mert a kormány szembe­
szállt Mária királyné jelöltségével. Ebben 
az atmoszférában jelent meg a parlament­
ben D. E. Joanitescuf aki általános izga­
lom közepette jelentette be, hogy az uj 
régenst Constantin Saraíeanu személyé­
ben jelölte ki a kormány. Néhány perc 
múlva megérkezett Maniu is, rövid meg­
beszélést folytatott Iorga professzorral és 
Lupuval, majd kezdetét vette a történel­
mi nevezetességű régens választó gyűlés.

A berlini orosz templomot 
elárverezik.

Berlin, október 10. Tragikus körülmé­
nyek között került ma végrehajtás alá az 
orosz emigránsok által épített uj pravosz­
láv templom. A lefoglalást a Genfer Bank 
kérelmére rendelte el a bíróság. A temp­
lom építői száznegyvenezer márkával tar­
toznak a banknak, amelyet nem tudnak 
megfizetni. A mára kitűzött árverésen 
Tichon patriarcha érseki ornátusban jelent 
meg papjai kíséretében. Az egész orosz 
kolónia megjelent a templomban és az ősz 
érsek könnyezve könyörgött a bíróság ki­
küldöttjének, hogy ne szégyenitse meg az 
ortodox egyházat ezzel az árveréssel. Hosz- 
szas tárgyalások után a bank képviselője 
végre beleegyezett, hogy egy rövid hala­
dékot ad. A berlini oroszok kétségbe van­
nak esve, mert nagyon kevés kilátás van 
arra, hogy a halasztási határidő lejártáig 
sikerül összehozni a bank követelését.
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Az osztrák pénzügyi
veresege

A Bödenkredit mint politikai halott
Oées, október IQ. Egy bank, ha össze­

omlik — hallani a zuhanást. Legalább is 
az idegenben. Különösen egy ilyen bank, 
mint a Bodenkreditanstalt, mely annyi 
ipari üzemnek volt az ura. A gépek és 
az ekzisztenciák a levegőbe emelkednek 
és lecsapódnak, irtózatosak a puffanások ...
De nem erről van itt szó, hanem arról, 
hogy az egész osztrák kormányzati reakció, 
a seipelizmus és heimwehrizmus pénzügyi 
konstrukciója roppant össze itt. Mikor az 
oszérák Heimwehr-rásizmus szeptember 
29-ére kitűzte a polgárháborút, akkor en­
nek a nagy homlokzata cselekedetnek a 
falai mögött már,készen volt az, ami most 
bekövetkezett. És a diktatúrára való tö­
rekvés forszírozott tempója a finanszírozás 
összeomlásából való menekülés volt a dik­
tatúra zűrzavarába, ahol talán az állam­
kassza is birtokba vehető. Mert az az 
összeomlás, mely a Bodenkredit bukásá­
ban lefelé gördülőben volt,

a Heimwehr-fasizmus eddigi finan- ; 
szirozásának összeomlását is je­

lentette.
A pénzügyi összeomlásból a diktatúrába j London, október 10. Az angol egész­
való menekülés volt az a legnagyobb gon- ségügyi hatóságokat régóta foglalkoztatia

meg a Bodenkredit jó szolgálatait. Még 
csak nem is burkolt, de egészen nyilván­
való nagy ajándékozás történt a nemzeti 
vagyon számlájára. De ez nem az egye­
düli ajándék volt a közvagyonból! A 
Bodenkrediten azonban még ez sem se­
gíthetett. A reakció egész rendszerének, 
elhibázott vállalatoknak, a Heimwehr- 
puccsizmusnak a földalatti finanszírozása 
több volt, mint amennyit az ajándékok 
jelentettek. Nyilvánvalóvá lesz, hogy a 

‘seipeli koncepció nemcsak azért ragasz­
kodott a Heimwehrhez.

mert ütőkártyát jelentett a szo­
cializmus ellen.

Még mélyebb, még fundamentálisabb okai

voltak ennek, A Hűim wehr nem külön­
álló reakciós intézmény volt! A Heim­
wehr az egész seipeli reakció lényeges 
alkotó része. Olyan szervezésen össze volt 
nőve ez a kettő, hogy az egyiknek bu­
kása megbuktatta volna a másikat is. A 
két akció vonal: reakció, Heimwehr, vég­
eredményben befutott a Bodenkreditbe. 
■Ez a bank,

a Bodenkredit volt az összefoglaló 
pénzügyi konstrukció, melyben a 
reakció egész korrupciórendszere 

beletornyosodott.
Nem egy banknak a bukásáról van te­
hát szó, melyet a Nemzeti Bank az állam­
vagyon veszélyére annyira istápolt, hogy 
a váltótárca kétszeresét vette fel tőle. 
Sokkal többről vau sző. Szétesett az osz­
trák reakció pénzügyi szerkezete. Hogy 
ez magának a reakciónak bukását is je­
lentve r Pozíciói most mindenesetre rneg 
vannak rendülve !

Szigora házassági törvény késiül
Angliában

Megakrfák akadályozni a szellemileg gyöngék házasodásit

doiat, mely az osztrák fasizmusból kihaj­
tott. De ezt a zsenialitást már nem lehe­
tett végrehajtani.

Most, hogy a Bodenkredit összeomolva 
fekszik, mint valami kaiomradőlt több- 
emeletes palota, meglátszik minden, ami 
ebben a nagy házban volt. Az osztrák 
polgári reakció egész rendszere torkolt a 
maga korrupciójával ebbe a bankba, mely 
megfordított irányban viszont finanszí­
rozta ezt a korrupciót. Ez a korrupció 
nem volt elszigetelt jelenség: nem is állt 
összefüggéstelen események változataiból, 
hanem meglehetősen egyforma jeleket mu­
tatott, melyekből nyilvánvaló volt, hogy 

az osztrák polgári reakció kor. 
rupciója bizonyos lejátszódási for­

mákra tipilázödotf.
A típus születése, élete és bukása a 

következő állomásokat mutatja: 1. Nem­
zeti fezör politikusok fajvédelmi mozga­
lomból egy bankot nemzenek életre. 2. A 
bankot az állam mindenféle kedvezmé­
nyeivel mevkülönböztetett intézetté emeli. 
3. A bankot háromféleképen tönkreteszik:
a) a reakció mozgalmait finanszisozzák:
b) önmagukat finanszírozzák: c) a ban­
kot vagy spekulációkkal, vagy rossz üz­
letekkel, vagy túlságos önfinanszírozással 
kifosztják és megbuktatják.

A reakció egész rendszerébe van­
nak beépítve ezek a bukásra ítéli 

bankok.
mert hiszen ezek a pénzintézetek nem­
csak azt a pénzt jelentik, mely bennük 
dolgozik, hanem mindazokat az embere­
ket és függelékeiket is. melyek velük, 
nekik, általuk élnek.

A keresztényszocializmus államtöbbségi 
rendszere tehát az ilyen pénzintézetek 
egész sorozatába volt beleépítve, mint­
hogy egy vár az erődök láncolatából áll.

Hogyha az ilyen intézmények egyike- 
másika összedőlt, az egész rendszer volt 
veszélyeztetve. Minthogy pedig a rend­
szert a maga emberei föláldozni nem akar­
ták. inkább föláldozták az államot, való­
színűleg abból a matematikából indulva

már az elmebeteg kérdés. Angliában év 
ről-évre veszedelmesen növekszik az elme­
betegek és gyöngeelméjüek száma és már 
a legkülönbözőbb javaslatok merültek fel 
ennek a szomorú szaporodásnak a meg- 
gátlására, mig most az angol egészségügyi 
minisztériumnak az a bizottsága, amely 
az elmebetegkérdéssel foglalkozik, nagy­
szabású tervezetet dolgozott ki. A terve 
zet azt ajánlja, hogy hozzanak törvényt, 
amely megtiija a szellemileg gyönge em­
bereknek házasságát.

Nem a szemmelláthatóan kretenekröl 
és idiótákról van itt szó, mert hiszen eze­
ket amúgy is intézetekben kezelik. Van­
nak azonban imbecilis típusok, valamint 
moral insanityben szenvedő emberek, akik 
aránylag tűrhetően megállják a helyüket 
műhelyükben vagy hivatalokban és fűi­
ket senkisem ellenőriz. Vannak egészen 
gyönge idegzetű emberek, akik hirtelen 
izgalmukban képesek gyújtogatni, vagy

és gyermekeik természetesen sokkal bete­
gebbek, sokkal degeneráítabbak lesznek, 
mint ők és elcbb-utobb tébolydában vagv 
fi gyházban végzik.

A bizottság statisztikája szerint három- 
százezer olyan elmebeteg és gyengeelméjű 
ember él ma az angol társadalomban, aki­
ket feltétlenül zárt intézetben kellene el­
helyezni.

Van ezenkívül kétszázezer olyan szelle­
mileg és erkölcsileg gyenge egyén, akinek 
intézeti elhelyezésre nincs szüksége, azon­
ban szaporodásukat feltétlenül meg kell 
akadályozni.

Régebben olyan indítványok hangzot­
tak el, hogy ezeket az embereket sterillé 
kell tenni. Az angol egészségügyi minisz­
térium kiküldött bizottsága azonban ehe- 
lyett helyesebbnek tartaná a házasság 
előtti kötelező orvosi vizsgálatot. A vizs­
gálat alapján az arra alkalmatlanokat szi­
gorúan el fogják tiltani a házasságtól.

Az egész angol, közvélemény helyesli 
ezt a tervet és valószínű, hogy a kormány
híjniOVOc-oVí J. ÍZ / • -J . . -

, . ^ u p 7 to vcuuöüuiu. nuí<y a KormánV
embert ölni, vannak nagy számmal olya- , hamarosan ilyenirányú törvényjavaslatot is 
nők, alaknak nemi elete egeszen abnor- | fog a képviselőház elé terjeszteni, 
mans. Ezek akaaalytalanul házasodhatnak

a kikiáltást végző jegyzőnek, hogy
csak az ügyvédek és jelöltek 
személyes jelentkezését vegye fi. 

gyelembe.
Az ügyvédi irodák alkalmazottai, ak;~ 

mit sem sejtve jelentek meg a bíróságon
hogy főnökük helyett lejelentkezzenek' 
legnagyobb meglepetéssel vették tudornál 
sui, hogy jelentkezésüket egyáltalán fi. 
gyelembe sem veszik. A főnökük aktáit 
pedig egymás után teszik szünetelőbe, fi. 
ietöleg róják ki rájuk a súlyos összegeket 
kitevő mulasztási illetéket. Hogy a keddi 
napon ez a valóban teljesen érthetetlen 
intézkedés milyen károkat okozhatott az 
ügyvédeknek, de legfőképen a képviselt 
feleknek, azt mi sem bizonyítja jobban 
minthogy egy ilyen keddi napon körül­
belül 200 ügyben szoktak kitűzni perfel­
vételt, ezeknek azonban csak egy igeB 
csekély része kerülhetett ezen meglepetés­
szerűen jött intézkedés következtében le. 
tárgyalásra. Munkatársunknak különben 
alkalma volt egy tekintélyes kolozsvári 
ügyvéddel beszélgetést folytatni, aki a 
következőket mondotta:

— A kolozsvári ügyvédek — mondott?, 
informátorunk — teljesen tájékozatlanok 
afelöl, hogy tulajdonképen milyen inten­
ciók is vezethették az illetékeseket akkor, 
amikor ezen sérelmes intézkedéseket ki­
bocsátották. Az egész egy sikanéríának 
tűnik, amely csak egy túltengő formaliz­
musra hajlamos agyban születhetett meg.

A kolozsvári ügyvédi kamara meg 
fogja tenni minden valószínűség 
szerint a szükséges lépéseket 
hogy ezen intézkedést vissza­

vonassa.
A járásbíróság vezetői ugyan a perrend­
tartás előírásaira hivatkoznak, "azonban 
már csak azért is alaptalanul, mert hiszen 
a perrendtartás említett paragrafusa tény­
legesen egy percig sem volt érvényben. 
Az uzus, az mindvégig az volt, hogy az 
ügyvédek helyett nemcsak ügy védj elöltek, 
hanem az irodaszemélyzet közül bárki jog­
érvényesen jelentkezhetett. Különben is 
— fejezte be nyilatkozatát informátorunk — 
az egész intézkedés homlokegyenest ellen­
kezik épen a perrendtartás intencióival,, 
mert ez a túlzásba vitt, rideg formaliz­
mus nemcsak, hogy nem segíti elő a fo­
lyamatban levő perek gyors likvidálását, 
hanem egyenesen gátlói a gyors proce­
dúrának.

m1
4

Lehetetlenné tesíi ag ügyvédek mun­
káját a kolozsvári 

rendelkezése
öj

Az ügyvédi kar íesiöletüeg készül tiltakozni
dések ellen

o. sérelmes íntézke-

A kolozsvári járás bíróságon. mint isme­

sorozata érte. A ma»a es
a kínos meglepetések egész

Cliij-Kolozsvár, okt. ló. Az üj Kelet
tudósítójától.). Rövid időközökben a ko- $ retes, minden hét keddjén’vanlelvéTeli 
: SVari -vaf0al jarasbiro.=agon a kolozsvári | nap. A szűk, sötét folyósokon reggel 8

urakor az ügyvedek es az irodai személy- 
"or '""'almas tömege tolong egymás

várja a kikiáltást. Min- 
, t a kikiáltást egy külön
\ tetemben intézik el. A kolozsvári járásbi- 

azonban oly szűk.

-------3- —-eiyszamu sze- í zet egész h,
melyzeteyel es a pír, szűk szobába össze- ’ 
zsúfolt hivatalaival, 

inben semrosag K

ki. kAgy az allam többet kibír, mint a
rendszer.

Kellett egy pénzintézetet találni, 
mely az államnak a rendszer ja­
vára való föláldozását hajlandó 

leszámítolni.
A tranzakciók egész láncolatáról volt 

szünetlenül sző, mert a reakció pénzügyi 
balesetei, botrányai és csúf összeomlásai 
lépten-nyomon követték egymást.

Az államérdeknek pártérdekre való át- 
számitolását a keresztényszocialista reakció 
a Bodenkreditanstalttal végeztette el.

Ha egy bankintézet nem akar öngyil- | 
kosságot elkövetni, meg keli magát kér- I 
dezme, meaaig tud magába fölvenni bu- i 
kott bankokat és vállalatokat ? Mikor a ! 
Bozel-bank megbukott, az állam a legna- I 
gyobb nyilvánosság előtt, a szocialista < 
kritika pergőtüzében közvetlenül a bank j 
vagyonából, közvetve a Pőstatakarék ! 
szamiajára a nemzeti vagyonból fizette í

kolozsvári járásbi 
, . ~r, • , . — az a hely, amelvrol

objektíve sok jót lehetne elmondani. A 
I járásLíróságok már évek óta inkasszálják 
! az ügyvédektől az önkéntes taxákat s egész 
I valószínű, hogy ezekből a taxákból idők 
I során egész máig meglehetősen szép summa 
í ^ekedett már ki, a személyzet hiányos­

áig sem sikerült repa-

hegyén-hátán es 
enütt másutt ezt

Zsidó Színház — lytssgya
"k

Slramer S.
amerikából visszaérkezett társulata 

játszik

Maros vásárhelyen
Október 14-töl 20-ig

(2 zsidó Kulturházban
Jf

Temesváron
j Október 22-kétöl a városi színházban

YG'r-zg azonban oly szűk. hogy ezt a bár 
formai, de végeredményében nagyon fon­
tos aktust a foiyősoKOn kénytelenek el­
intézni.

sagát azonban 
rálni.

A. kolozsvári ügyvédek minden 
oirősági ügyet a legapróbb akta- 
másolásig egyedül kell elvégez­

zenek,
m;.ga a járásbíróság egy egyszerű iktató- ! 
hivatallá változott, ahová az ügyvédek \ 
csak aláír it ni és iktatni viszik ügyss-ba- ) 
jós dolgaikból eredő okmányaikat. Ezek- j 
iicz az ammaliaKlioz néíiauy nap óta iné0, i 
egy újabb rendelkezés kibocsátása is hoz” í 
zajárult, aniöíy a kolozsvári ügyvédtársa- j 
dalomban a legszáiesebbkörü elégedetlen- \ 
séget váltotta ki.

A Kolozsvári ügyvecn kamara régebben 
im ervemait :s ezen lehetetlen állapotok 
miatt, azonban eredménytelenül. A ko­
lozsvári ügyvédek végül is hozzászoktak 
ezekhez az állapotokhoz és amelyik te­
hette, . az úgy segített magán, hogy az 
irodakisasszonyát, vagy jogászát küldte el 
maga helyett a bíróságra, hogy helyette 
lejelentKezzen. így folyt ez évtizedeken 
keresztül, mig végül a legutóbbi pótfel­
vételnél a városi járásbíróság vezető bí­
rója egy oly intézkedéssel lepte meg az 
ügyvédeket, amely mindenfelé a legkíno­
sabb feltűnést keltette.

Minden előzetes bejelentés nél­
kül egy rend eletet bocsátottak ki, 
amelyben szigorúan meghagyták

'*«898
uz aztán a Móka ^ ö oldal
Megjelent a Róká © !©§

Felmentettek egy ellenséghez 
való pártolással vádolt katonát,
aki úgy került fogságba, hogy meg- 

könyörült egy sebesült katonán
Bucuresti—Bukarest, október 10. (Az 

üj ^kelefc tudósítójától.) A bukaresti had­
bíróságon ma délelőtt megható jelenetek 
közepette tárgyalták Joan Muzicanu köz­
katona pfrét, akit a háború alatt az el­
lenséghez való dezertálással vádolt meg a 
katonai ügyészség. Muzicanu kihallgatása 
alkalmával elmondotta, hogy Dorna kö­
zelében felderítő járőrszolgálatot végzett 
néhány társával, midőn egy jajgató, sebe­
sült magyar katonát vett észre. A ma­
gyar katona vizet kért, mire megállóit és 
kulacsából műi adott a sebesültnek, maja 
sebeit is bekötözte. Társai ezalatt tovább 
mentek, ö pedig vállára vette a sebesük 
magyar katonát, hogy a kötöző helyre 
vigye. Útközben ellenséges járőr elfogta. 
A hadbíróság rövid tanácskozás után fel­
mentette a katonát.

Pétiek, 1^29 okt|

A liben
A rógens szí

Bucuresti-Bukarest
ellenzéki ^ sajtó folyt! 
régensválasztás ellerf 
liberális párt félhiva 
azzal vádolja a kord 
csínyt követett el, m 
a hatalom gyakorid 
államcsínyt követett 
megválasztasaval. A 
lorgát. akiről azt á 

j gensválasztó gyűlése!
! [ette Mária királyné 
tónusban számol bd 
nemzetgyűlés lefolyá
fiogv a diplomáciai I 
tiz órától 12 óráig \J 
várni és Maniu válás i 
Gyönyörködni. A paj 
többen szürke utcai 
raszti ingekben jelen 
választáson.

Az „Ordinea”, Tan 
cu lapja, amely a led 
legdurvább hangnem 
hónapok óta a kod 
közöl, amelyen terite 
Vaida, Mihai Popovu 
ülnek. Utóbbi épen 
a következőket morj 
„Isten éltessen sógo 
ségére!”

Az „Ultima Óra” 
vazattal foglalkozik, 
roly. extrónörökösre 
választás során. A 
rálisok között Bűzd 
után főleg azért tár 
mert attól tartottak, ! 
Károly, extrónörököstj 
nácsba beválasztani, 
azonban — Írja a 1 
niu, a meglepetések 
tudott volna titokbai 
roly herecg visszahi 
sor kerülhetne egyé 
tan és az összes pá 
val történne.

A „Lupta” ugyan 
foglalkozva, a követi

Io rga beszédébe! 
nak lehetőségét, hoa 
aktust revízió alá v<] 
morális csoda történ

Örök nyugi 
Buzduganj

A Buzdugan kopol 
szállító vonat ma reggl 
zett Faraoani állomási! 
egy ágyutalpra helyezi! 
a halotti menet a esi

Utolérhetetlen! TaJ

sjíEB li Í
!© @

fatüzeiésü. légfűtései
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egy norm: 

Nagyobb típusok 3—4 
letesen fütenek. Legtal 

kusabb fűtés. — Ári
$*óntó De

redőny- és kályha!
Kályhái

sepsiszentgyörgyi kiállít 
tettek kitüntetve. — d 

lerakat az összes vi<|
Acél lem ezredőnyök ! £s|

Helybeli föbizl
Vasudvar, Bab\
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r jegyzőnek, hogy 
kiek és jelöltek 
kezeset vegye fj. 
[mbe.
> alkalmazottai, aj,:, 
tek meg a bíróságon
btt lejelentkezzenek 
psel vették tudomá’ 
büket egyáltalán f;. 
1 A főnökük aktáit' 
eszik szünetelőbe i>. 
r ,a SQlyos összegeket
téket. Hogy a keddi

I tejesen érthetetlen 
kokat okozhatott a?
löképen a képviselt 
h bizonyítja jobban, 
keddi napon körül- 
Iktak kitűzni perfel. 
[ban csak egy ieen 
tett ezen meglepetés­
ig következtében le. 
[rsnnknak különben 
kmtélyes kolozsvári 
bt folytatni, aki a
ta:
yvéd» k — mondott?, 
csen tájékozatlanok 
épen milyen inten- 
illetékeseket akkor, 

intézkedéseket ki* 
sz egy sikanériának 

túltengő formaliz- 
In születhetett meg.
lédi kamara meg 
Sn valószínűség 
Lges lépéseket, 
Izkedést visszá­
ssá.
II tigyan a pi rrend- 
|a: Sí -znak, azonban 
plánul, mert hiszen 
|tt paragrafusa tény­

re volt érvényben,
L az volt. hogy az 
!'sak ügyvédjelöltek, 
ízet k züí bárki jog- 
let etí. Különben is 
lát ■ ufc rmátorunk — 
[mloktrgyenest eilen- 
r art ás intencióival, 
tt. rideg formaliz- 

[em segíti elő a fo­
gy őrs likvidálását, 

Lói a gyors proce-

Pi'ttek, 1*29 október 11 üJKELET

_> —hm W7 I .

er S.
Ikezeíf társulata

r helyen

áron
>zinnazban

ellenséghez 
Iidolt katonát,
gba, hogy meg­
süli katonán

október 10. (Az 
A bukaresti had- 
legható jelenesek 
n Muzioanu köz- 

,boru alatt az el-, 
ssal vádolt meg a
-ana kihallgatása
: ogy Dorna kő- 

gálatöt végzett 
y jajgató, sebe- 
t észre. A ma­
ira megállóit és 
13-sültnek, majd 
ezalatt tovább 

retie a sebesül® 
kötöző hely®8

i járőr elfogta, 
kczís után í-i-

IA liberálisok és averescanusok támadják
a régensválasztást

U régens személyét sem kíméli a liberális ssjté kampánya. El féltlelték Buz-
bugán régens holttestét

ßucuresti-Bukarest, október 10. Az
ellenzéki sajtó folytatja támadásait a 
ycrensválasztás ellen. A „Viitorul”, a 
liberális párt félhivatalosa, továbbra is 

I azzal vádolja a kormányt, hogy állam- 
, sinyt követett el, midőn magára vette 
|a hatalom gyakorlását és ugyancsak 
államcsínyt követett el az uj régens 
kiválasztásával. A lap élesen támadja 

I ionját, akiről azt állítja, hogy a ré- 
„ensválasztó gyűlésen durván megsér- 

! tette Mária királynét. A lap ironikus 
I tónusban számol be a régensválasztó I nemzetgyűlés lefolyásáról és elmondja, 
" hogy a diplomáciai kar tagjai délelőtt 

! tiz órától t2 óráig voltak kénytelenek 
vámi és Maniu választottjainak hátában 
oyönvörködni. A parlamenterek közül 
többen szürke utcai ruhában és pa- 

! raszti ingekben jelentek meg a régens- 
I választáson.

Az ..Ordinea”, Tánc red Constantines- 
cu lapja, amely a legközönségesebb és 
legdurvább hangnemben támadja már 
hónapok óta a kormányt, karikatúrát 
közöl, amelyen terített asztalnál Maniu, 
Vaida. Mihai Popovici és az uj régens 
ülnek. V többi épen poharát emeli és 

I a következőket mondja a régensnek: 
„Isten éltessen sógor, pártunk egész­
ségére!”

Az „Ultima Ora” azzal a kilenz sza­
vazattal foglalkozik, amelyeket Ká­
roly extrúnörökösre adtak le a régens- 
választás során. A lap szerint a libe­
rálisuk között Buzdugan régenshalála 
után főleg azért támadt nagy pánik, 
mert attól tartottak, hogy a parlament 
károly extrónörököst fogja a régensta- 
nácsba beválasztani. Egy ilyen tervez 
azonban - irja a lap — még M a- 
niu. a meglepetések nagy mestere, sem 
tudott volna titokban tartani. Ha Ká­
rul}- herceg visszahívására valaha is 
sor kerülhetne egyébként, úgy ez nyíl­
tan és az összes pártok hozzájárulásá­
val történne.

A „Lupta” ugyanezzel a kérdéssel 
foglal kozva, a következőket irja:

Io rga beszédében nem zárta ki an­
nak lehetőségét, hogy a január 4-iki 
aktust revízió alá vegyék „ha valami 
morális csoda történik”.

Örök nyugalomra helyezték 
Buzdugan régenst

A Buzdugan koporsóját vivő halott­
szállító vonat ma reggel 8 óra előtt érke­
zett Faraoani állomásra. A koporsót itt 
e=y ágyutalpra helyezték, mire megindult 
a halotti menet a családi sírbolt felé.

Utolérhetetlen! Tartóssága örökös!
r-z—----
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egy normál szobát.

Nagyobb típusok 3- 4 szobás lakást is egy en- 
etesen fütenek. Legtakarékosabb leghigiéni- 

kusabb fűtés. — Árlapot díjtalanul küld
$zántó Dezső és Fia

redőny- és kályhagyára Oradea. 
Kályhánk

sepsiszentgyörgyi kiállításon aranyéremmel 
I ettek kitüntetve. — Kályháinkból állandó 

lerakat az összes vidéki városokban.
I Acéllemezredőnyök! Esslingeni faredőnyök !

Helybeli főbizományos:
Vasudvar, Babos et Comp.
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K!oi a koszorúkat vitték, azután a gy-ász- 
kocsi jött, maid a család tagjai, a kor­
mány, a méltóságok és a hadsereg. A 
menet két és fél kilométer hosszú útvo­
nalon jutott el a most épített kriptához, 
itt újabb gyászszertartás volt, majd a 
katonazenekar gyászindulója mellett elhe­
lyezték a családi sírboltba. A kormány

tagjai, valamint a különvonat többi uta­
sai azután visszaindultak Bukarestbe.

Felesküszik a hadsereg az 
uj régenstanácsra ?

Bucuresti, október 10. (Rador.) A Drep- 
tatea a kormány hivatalos jelentése sze­
rint a hadsereg holnap délelőtt egy idő

pontban esküszik fel az uj régenstanácsra. 
Az eskütétel a szokásos ünnepélyes for­
maságok között fog lefolyni. Ugyancsak 
holnap délelőtt fogják jegyzőkönyvbe fog­
lalni a kormány "lemondását, amely az uj 
régens megválasztása után, a politikai 
szokásoknak megfelelően megtörtént és a 
melyet a régenstanács természetesen nem 
fogadott el.

Az Adeverul ma délután megcáfolja 
azt a hirt, hogy a hadsereg uj hüséges- 
küt tesz a régen stanácsnak, mert ez a 
formalitás szükségtelen. Tekintettel azon­
ban arra, hogy a Dreptatea, a nemzeti- 
parasztpárt lapja közölte a hirt, a cáfo­
lat megerősítésre vár. Ugyanígy áll a 
kormány formális lemodásának hire is.

Felosztották a 25 milliós iskolasegélyí
A Zsidó Parlamenti Klub interveniált a sérelmes feloszlatás! kulcs ellen

Bucuresti-Bukarest, október 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A közoktatásügyi mi­
nisztériumban ma délelőtt megtörtént a 
kisebbségi iskoláknak megszavazott 25 
millió lejes államsegély elosztása. Az el­
osztás a következő kulcs szerint történt 
meg :

Római katholikus iskolák 20 százalék 
Református „ 20 n
Zsidó » 17
Unitárius _ 7

Bulgár „ 3 „
Mohamedán „ 2.25 „
A fenmaradó 25 százalékot ruthén, uk­

rán stb. kisebbségek között osztották fel. 
Az elosztás az iskolák és tanerők száma 
szerint történt, de nem vették figyelembe 
a lélekszámot, a tanulók számát és az 
adófizetés arányát is és épen ezért sérel­
met jelent az ország zsidóságára, amely­
nek parlamenti képviselői ma megjelen­
tek a közoktatásügyi minisztériumban és

energikusan tiltakoztak a kormány által 
alkalmazott elosztási kulcs ellen.

A zsidóság százalékának megállapításá­
nál 153 iskolát vett figyelembe a köz- 
oktatásügyi minisztérium, melyek a kö­
vetkezőképen oszlanak meg: regát 70, 
Erdély 32, Bukovina 14 és Bssszarábia 
37 iskola. A zsidó tanerők országrészek 
szerint a következőképen oszlanak meg: 
Regát 340, Erdély 102, Bukovina 17, 
Besszarábia 130 zsidó tanerő.

Miért nem Kaptak ujévRor szabadságot a Bi= 
harm egyében gyakorlatozó zsidó schimbások
A" hadügyi államtitkár az intervenáló Fischer Tivadarnak kijelentette, hogy csak tévedásről lehet szó és meg" 

tű indítják a vizsgálatotd**T ár.

Buucresti-Bukarest, október 10. (Az
Uj Kelet tudósítójától). Dr. Fischer 
Tivadar országgyűlési képviselő ma 
délelőtt megjelent a hadügyminiszté­
riumban és tiltakozott az ellen, hogy a 
Biharpüspökin hadgyakorlatozó zsidó 
schimbásokat nem szabadságolták ros- 
hasono két napjára és azt is megtagad­
ták tőlük, hogy jomkippurra felment­
sék őket a katonai szolgálat alól. A 
hadügyminiszter távollétében Gorski tá­

bornok-hadügyi államtitkár fogadta Fi­
scher Tivadart. A zsidó képviselő meg­
kérdezte az államtitkárt, hogyan tör­
ténhetett az meg, hogy a zsidó katonák 
a legnagyobb zsidó ünnepen nem kap­
hattak szabadságot.

Gorski tábornok válaszában leszö­
gezte. hogy a hadügyminisztérium kör- 
rendeletileg adott utasítást a hadtest- 
parancsnokságoknak, mint minden esz­

tendőben, a zsidó katonák szabadságo­
lására. A biharpüspöki esetben csak 
félreértésről lehet szó. A zsidó képvi­
selő kérésére kijelentette a hadügyi ál­
lamtitkár, hogy vizsgálatot fog indítani 
annak megállapítására, kit terhel a fe­
lelősség azért, hogy több mint három­
száz zsidó huszárnak katonai szolgála­
tot kellett végezni roshasono két nap­
ján.

«kér-* -

Hoower és MacDonald tárgyalásai garan~
__táiják a Jeszerelést

. Az amerikai-angol megegyezésfolyiánnem lesz megkülönböztetés hadviselő és semleges állam közöli.
Hoower Londonban visszaadja MacDonald látogatását

Washington, október 10. Az angoi- 
amerikai flottaleszerelési tárgyalások 
teljes sikere all a világpolitika irá­
nyitói érdeklődésének előterében. A vi­
lágsajtó, tekintet nélkül pártállására, 
behatóan és jelentőségének megfelelően 
méltatja a nagy eredményt. _ A nagy 
eseményről az alábbi tudósítóink szá - 
mólnak be:

Washingtoni jelentés szerint a Hoo­
wer és Macdonald által közösen kiadott 
uj nyilatkozat bejelenti a tárgyalások 
eredményes befejezését. A két állam- 
férfiúnak sikerült a két hatalom egy­
másközti barátságos viszonyát kimélyi- 
teni. Megállapodtak abban is, hogy vi­
lágpolitikájuk összes kérdéseiben kö­
zös irányelvül fogadják el a Kellogg- 
egyezményt, noha Amerika nem akar 
az európai kérdésekbe avatkozni s Ang­
lia viszont együtt akar haladni a többi 
európai nemzetekkel.

Hoower és Macdonald eszmecse­
réje révén a két hatalom álláspont­
ja olyan közel került egymáshoz, 
hogy' az előző leszerelési konferen­
ciák kudarca a londoni értekezleten 
már eleve is elhárítottnak tekint­

hető.
A két államférfi a nyilatkozatban meg 
annak a reményének ad kifejezést, hogy 
népeik is egyetértenek velük abban, 
hogv a világbékét békés eszközökkel 
kell biztosítani. Nem az volt^ a cet­
jük, hogy Amerikát és Angliát elkü­
lönítsék, hanem hogy még szorosabbá 
tegyék az együttműködés lehetőségét a 
többi népekkel a világbéke érdekében.

Több eredmény, miit amen­
nyit reméltek.

Washington, október 10. Macdonald 
angol miniszterelnök az angol laptudó­
si tök előtt kijelentette, hogy Hoower - 
rel folytatott tárgyalásai több ered­
ményt hoztak, mint amennyit remélt. 
Az angol miniszterelnök az eddig is­
mert kérdéseken kívül kiemelte annak 
fontosságát, hogy sikerült megegyezés­
re jutnia Amerikával a Kellogg-egyez­
mény szélesebbkörü értelmezése és 
gyakorlati alkalmazásának módjai te­
kintetében.

A londoni Times méltatja a tárgya­
lások világpolitikai jelentőségét és azt 
hangoztatja, hogy az amerikai-angol 
megegyezés folytán most már

a jövőben nem lehet szó hadviselő
és semleges államok megkülönböz­

tetéséről,
mert a Kellogg-egyezmény kizárja a 
háborút s az a fél, amelyik ennek in­
tézkedései el1“’' Te is hadat indít, há­
borús viszonyba kerül a Kellogg - 
egyezményt aláirt összes többi álla­
mokkal.

Amerikai vádak Hoower 
ellen.

Newyörk, október 10. Hoower ellen­
feleinek sajtója azzal vádolja meg az 
elnököt, hogy. kapitulált Macdonald 
előtt s szem elől tévesztette az ameri­
kai érdekeket. A megegyezésnek a ten­
geralattjárókra vonatkozó pontjával 
kapcsolatban a demokrata lapok felve­
tik a kérdést, hogy e pontnak a meg­

egyezésbe felvételére mi okból volt 
szükség amikor úgyis előre tudhatták, 
hogy lesznek a konferencián, olyan ha 
talmak. amelyek nem egyeznek majd 
bele a tengeralattjárók eltörlésébe.

Demilitarizálják az angol 
szigeteket.

Páris, október 10. A Matin és a lon­
doni Daily Herald tudósítójának köz­
lése szerint Amerikában hire jár. hogy 
Hoower a jövő évben Londonban visz- 
sza fogja adni Macdonald látogatását.

Newyork, október 10. Az Evening- 
post közlése szerint Macdonald köze­
lebbről loyalitása jeléül fel fogja aján­
lani Amerikának a Bermudák. Jamai­
ca és Halifax katonai és tengerészeti 
támaszpontjainak demilitarizálását.

A „speciális” francia szem­
pontok.

Páris, október 10. Politikai körökben 
a flottaleszerelés kérdésével kapcsolat­
ban utalnak arra a speciális helyzetre, 
amelyben Franciaország van. Földrajzi 
fekvése, hosszú tengerparti vonala és 
távoli gyarmatainak védelme szüksé­
gessé teszik, hogy a kormány arány- 
szám-nagyobbitást kérhessen a londoni 
konferencián. Beavatottak szerint ezért 
történt, hogy a tegnapi minisztert apacs 
még általánosságban sem döntött a lon­
doni meghívóra adandó válaszjegyzék 
felől.

Úgy tudják, hogy a jegyzéket egy 
héten belül aligha küldik el Washing­
tonba és Londonba.
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A szervezkedő gonosztevők
Ki tagadhatná, hogy jelen korszakun­

kat a szervezkedés láza tartja izgalomban. 
Félszázaddal ezelőtt, amikor még az egyé­
niség kultusza adta meg a kor jellegze­
tességét, — az emberek legfeljebb egy­
házi közösségekben és politikai pártokban 
élték ki kollektiv hajlamaikat. Ekkor 
azonban még távol állottunk a demokrá­
ciának attól a fejlődési korszakától, mely 
foglalkozási és világfelfogásbeli elkülönü­
lések szerint osztja részekre a társadal­
mat, a nagy egységek harcából támadó 
erőkkel vívja meg küzdelmét a jöven­
dőért.

A szocializmus nagy mesterének hírhedt 
mondása: „Világ proletárjai egyesüljetek U 
után alig egy fél századdal már ott tar­
tunk, hogy a gonosztevők nemzetközi i 
kongresszusa is megfogalmazhatta a maga | 
világraszóló felfogását, mely igy hangzik: $ 
„Világ gonosztevői egyesüljetek!“ Ez a | 
felhívás, mely a spanyolországi kongresz- p 
szuson nyert megformulázást, első látásra, | 
illetőleg hangzásra inkább humorosnak, s 
mint komolynak tűnik fel. Kétségtelen, jj 
hogy van is benne valami az akasztófa- | 
humorból, annál is inkább, mert az uj | 
nemzetközi szervezet egynémely tagjának j 
minden bizonnyal volt, vagy lesz valami < 
egészen közeli vonatkozása az akasztóié- f 
val. A leridai kongresszus cinikus részt- j 
vevői: a betörők, tolvajok, szélhámosok j 
különös és színes világa azonban nem ki- | 
zárólag a humor mosolygó könnyei között ! 
Ítélhető meg. Ha egészen mélyére nézünk f 
e furcsa kongresszus határozatainak, ak- jj 
kor észrevesszük, hogy a leridai kongresz- i 
szus határozatai mögött egy eddig eléggé f 
figyelemre nem méltatott osztály keserű í 
és lázadó öntudata húzódik meg, amely f 
kívül állván a társadalmon, — egy külön ] 
osztálymentalitást, külön erkölcsöt, külön ‘ 
igazságokkal reprezentál. Azt bizonyítja a j 
leridai kongresszus, hogy a bűnözök tár- j 
sadalma nem elégszik meg többé a társa- ? 
dalmi megvetettség, a lenézés keserű ke- j 
nyerével és épp olyan részesévé, kellékévé \ 
és tényezőjévé akar lenni a társadalom- i 
nak, mint azok az előkelő urak, akik ma- ] 
gukat joggal tekintik a társadalom tárna- í 
szainak, de akik e hivatásos gonosztevők ' 
nélkül elvesztenék tebintélyükat, sőt ke- f 
nyerüket is. j

A mai társadalom ellentmondásainak \ 
egyik igen figyelemreméltó jelensége az, j 
hogy egy igen tekintélyes rétege: a rend- * 
örtisztek, bírák exisztenciája, rangja és 
társadalmi tekintélye a társadalom úgy- \ 
nevezett ellenségeinek létezésén és „mű- ] 
ködésén“ alapul. Sőt a tudomány egyik f 
igen jelentős ága: a büntetőjog és a jog- i 
bölcsélet is kizárólag annak köszönheti \ 
virágzását, hogy gonosztevők vannak a vi- s 
lágon s e gonosztevőkkel szemben csak \ 
hivatásos bírák és jogászok alkalmazhat- í 
ják a megtorlás, illetőleg a védelem esz- ( 
közeit.

Azon sem lehet épen csodálkozni, hogy 5 
a gonosztevők nemzetközi kongresszusa \ 
arra vállalkozott, hogy kiépíti a gonosz \ 
tevők nemzetközi segélyezésének szerve- j 
zetét, a gonosztevői foglalkozás mester- \ 
ségbeli részének a modern technika viv- 5 
mányaihoz való hozzáalkalmazását, mert \ 
hiszen a rendőri nyomozás s a bűnözés \ 
üldözésének szisztémája is óriási fejlődé- « 
sen ment át az utóbbi évtizedekben. ? 
Ezenfelül bizonyos mefisztói gondolatkör ; 
sem idegen a leridai kongresszus résztve- l 
vőitöl, akik minden bizonnyal azon a vé- \ 
leményen vannak, amit egyébként számos 5 
humanista jogász is hirdet, hogy a bünö- \ 
zés nem kimondottan egyéni hajlam kér- í 
dése, hanem részben társadalmi produk- \ 
tűm : az élet küzdelmeiben elesettek, fél- f 
retoltak, megalázotiak bosszúálló hadjá- * 
rata a szerencsések, az egészségesek, a tár- jj 
sadalmon belöl maradottak ellen.

Mindenesetre a mai korszak "forrongó, I 
destruktiv szellemének kellet kialakulnia í 
ahoz, hogy a gonosztevők leridai kong- I 
resszusa. összeülhessen, — s szemben°a \ 
büntetőjogászok kongresszusával, — a maga \ 
szempontjait, a maga oszíályérdekeit, a ü 
maga bármennyire társadalom-ellenes, de J 
relative mégis csak érthető igazságait vi­
lággá kürtölhesse. Egy kevésbé demokra- 
^ jüus korszakban kétségtelenül nem ke- \ 
rülhetett volna sor egy ilyen kongresszus ? 
megtartására. De minél inkább haladunk | 
a demokratikus világszellem kialakulása i 
feie, annál inkább számíthatunk arra, hogy \ 
minden társadalmi réteg, tekintet nélkül f

an’a, hogy a konzervatív közfelfogásnak 
mi a véleménye az ő speciális felfogá­
sáról, hangot fog adni a maga szempont­
jainak és megszervezi a maga jogos, vagy 
jogtalannak vélt érdekeinek védelmét.

A világ gonosztevői úgy érzik, hogy az 
igazságszolgáltatás igaztalan velük szem­
ben, vagy legalább is nem elég méltányos,

Határozataik, amelyeket a leridai kon­
gresszuson hoztak s amelyek a világ go­
nosztevőinek egyesülését propagálják, egy 
lázadó öntudatnak a megnyilvánulásai, a 
melyek lehetnek mulatságosak, de ép úgy 
komolyan is vehetők. Attól függ, hogy 
milyen szempontból nézzük ezeket a ha­
tározatokat. Salamon László.

Szá^nyolcvanhatmíllíó feleslegei mutat 
a# atígíssgttts havi külkereskedelmi mérleg

Bucuresti-Bukarest, október 10. A pénz­
ügyminisztérium kimutatást közöl Romá­
nia augusztus havi külkereskedelmi mér­
legéről. A mérleg szerint augusztus hó­
napban az ország 2 milliárd, 524 millió, 
375 ezer lej értékben importált, mig az 
export 2 milliárd, 710 millió, 256 ezer 
lejt tett ki. A mérleg tehát 186 millió ;

lej fölösleget tüntet fel, ami az ország 
gazdasupi életében igen fontos és örven­
detes eseményt jelent s ami az export és 
főleg a gabonaexportnak az utóbbi hóna­
pokban való megerősödésére vezethető 
vissza. 1928. augusztusában 2 milliárd, 
617 millió importtal szemben mindössze 
2 milliárd 592 millió export állt szemben.

Szombaton hirdetik ki a# ítéletet a 
BarStí-Ionescti títlevélhamisitás perében

Felmentő verdiktet kértek a védögyvédek
Bucuresti-Bukarest, október 10. (Az

Uj Kelet tudósítójától). Öt nap óta fo­
lyik már az ilfovi törvényszék második 
szekciója előtt a Barbu Jonescu 
féle utlevélhamisitási per. A vád és
a védelem öt napon keresztül egymás 
után sorakozatta fel mindazokat, akik 
ebben a homályos bűnügyben bármi­
lyen csekély felvilágosítással is szol­
gálhattak es akik valaha is összekötte­
tésben állottak az ügy kuliszákmögötti 
főszereplőjével. Barbu Jonescuval. öt 
napi^ tárgyalás után azonban az ügy 
ma ép oly homályos, mint azelőtt volt.

A tegnapi tárgyalás során Alevra 
főügyész tartotta meg vádbeszédét. Rö­
viden a következőkben rekapitulálta a 
tényállást. A fővárosi rendőrség előtt 
megjelent három hónappal ezelőtt Dos- 
pinescu külügyminisztériumi főtisztvi­
selő, és Staicu szenátor megbízásából 
útlevelet állíttatott ki B. Jonescu egyén 
részére. Dospinescu később megtudta, 
hogy az útlevél Barbu Ionescu részére 
kell és ezért feljelentette megbízóját. 
A hamis útlevelet meg is találták Stai­
cu szenátornál, azonban a fénykép 
hiányzott az útlevélből. Az ügyész ut- 
levelhamisitás esetének fenforgását lát­
ta és kérte Staicu szenátor elitélését.

A pernek külön érdekessége volt 
Jean Naum ismert bukarestf büntető- 
jogász és Racfu O. Rozetíi Staicu sze­
nátor ügyvédeinek védőbeszéde. Naum 
rámutat arra, hogy Barbu Jonescu fény­
képe a bukaresti rendőrség útlevél osz­

tályán nyilván volt tartva. Nem való­
színű tehát, hogy az útlevelet Barbu 
Ionescu fényképével állították volna ki. 
Az útlevélen a folyamodó B. Ionescu 
pincér fényképe szerepelt. Nem való­
színű, hogy ezt az eredeti fényképet 
később mással akarták volna kicserélni, 
mert hiszen a fényképen ott kellett 
hogy szerepeljen a rendőrség mély­
nyomása pecsétje is. az viszont nem 
volt még eddig bebizonyítható, hogv 
Staicu a legcsekélyebb kísérletet is 
tette volna arra nézve, hogy az állitó- 
lagos Barbu Ionescu-féle fényképre a 
rendőrség pecsétjét megszerezze. Ilyen­
formán — fejezte be védőbeszédét 
Naum ügyvéd — a Staicu szenátor 
szerepe ebben az ügyben egyáltalán 
nem meríti ki az utlevélhamisitás kri­
tériumát. Külömben is “mégha Barbu 
Ionescu fényképe is szerepeit volna az 
útlevélen, akkor sincs helye a 130-ik 
paragrafus alkalmazására, mert hiszen 
Barbu Ionescu román állampolgár és 
nfint ilyen joga van útlevelet kérni.

R o z e 11 i Radu az ügy jogi részét 
világítja meg. Rámutat arra, hogy ro­
mán állampolgárnak mindig jogában 
van bármilyen eszközök igény bevételé- 
x útlevelet szerezni. Staicu szenátor­
nak mint ügyvédnek pedig külömben 

jogában állott kliense részére utle- 
\ elet kérni. Ez még nem hamisítás. | 

A törvényszék az Ítélet kihirdetését ; 
szombatra halasztotta. j

előtt ülést tartott Berlinben 
memorandumot intézett a bírod r 
kormányhoz. Ebben súlyos kifakadt ] 
és panaszok vannak a német kom ' 
gazdasági politikája ellen. NvomatéVi 
san követelik, hogy a kormány m oU" 
dasagi politikát kezdjen s hogy fi 
kát a megtakarításokat, amelyeket 
Dawes-tervvel szemben a Youn^-fő I 
tervezet a németeknek lehetővé ten 
a kormány teljes összegében az adM 
terhek csökkentésére fordítsa. A jóf 
tétöl terhek és a birodalmi kormány j 
nak tékozló kiadásai a német gazda 
ságot súlyos válságba sodorták, f 
már szinte elviselhetetlen tőkehiányra I 
vezetett s a tőkehiánynak olvan nf 
gas kamatláb lett a következménye 
hogy a német gazdaságot ilyen tőke­
hiány és kamatviszonyok mellett nia 
már nem lehet fenntartani. A biroda 
lom pénzügyi és gazdasági politikáját 
meg kell változtatni olyan irányban 
hogy a tpkeképződés ne csak lehető j 
legyen, hanem ezt a tőkeképződést a 
birodalmi kormány minden lehető nió 
dón elősegítse. Csak egy erre vonat*" 
kozó tervszerű politika és a gazdasági 
nyomorúság okainak céltudatos és kí­
méletlen megszüntetése szüntetheti mec- 
a mai súlyos helyzetet s csak ez bn- 
tosithatja a német nép jövőjét. Mind 
gyorsabban teljesíti a német kormán 
ezt a feladatot, annál gyorsabban téri 
vissza a német népbe a reménv. ame- 
ivet ez idő szerint teljesen elveszített.

A berlini tőzsdén mindenféle inter 
véne 10 dacára is nagyon súlyos a hely­
zet. ami jórészt annak tudható be. hogv 
a német birodalom pénzügyi gazdál­
kodása iránt a bizalom nemcsak a né­
metekben, hanem a külföldön is meg­
ingott. A németek tisztán látják, hogv 
súlyos bizalmi krízis van Németország­
gá í szemben a külföldön s hogy en­
nek olyan gazdasági válságokra

> v

Eltűnt 4©§ minié lej a kereske­
delemügyi minisztériumból

Bucuresti-Bukarest, október 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Madgearu iparügyi 
miniszter emlékezetesen elrendelte az ipari I 
és kereskedelmi minisztériumban az előző * 
kormány alatt folyósított előlegek verifi- j 
kaiasat. A verifikálás alkalmával megái la- 1 
pitást nyert, hogy több mint 400 millió !

előleg kifizetésének semmilyen indokolása 
és igazolása nincsen. A vizsgálat most az 
iparügyi miniszter rendeletére folytatódik 
annak megállapítására, hogy kinek az uta­
sításából fizették ki és milyen célokra for­
dították a hiányzó 400 millió lejt.

- v- o----- kel!
vezetnie,^ amely az egész német gaz-
dasagi élet összeomlását idézheti 'elő.

I Nagy feltűnést és izgalmat keltett a 
j londoni limes egyik vezércikke, amelv 
i a napokban jelent meg s melvet Theí- 
; malinak, a berlini angol nagykövetség 

k( ! cskedelmi attaséjának és Ixavanagh- 
! ‘iaf a nagykövetség kereskedelmi tit 
I karának jelentése alapján irt s amely­

ben azj mondja, hogy dacára annak 
az óriási előrehaladásnak, amelyet a 
háború óta a német gazdaság tett, gyen­
geségének jelei világosan láthatók.' Az 
udam pénzügyei nagyon távol vannak 
attól, hogy megnyugvást kelthessenek 
Az^ állami kiadások rohamosan szapo 
!OC1ina^ s a. régebbi fölöslegek helvét 
költség vetési hiányok váltották föl. A 
i>ii odaírni kormányon múlik és a biro- 
cialmi kormánynak a hatalmában van 

trja a Times —, hogy a helyzeten 
javítson, de kérdés, hogy erre hajlan­
dó-e. A német gazdasági életnek az 
is nagy hátránya, hogy nagymértékben 
függ a külföldi tőkétől és addig állan­
dóan fenyeget a krízis, a mig a német 
kormány a belső tőkeképződést nem­
csak lehetővé teszi, hanem azt min­
őén ere je vei elő is segíti.

Németország súlyos pénzügyi és gaz­
dasági válság küszöbén, áll

^a.prói napra ne a lakosság reménvteíensép'e
Berlin, október 18. Németországban !' 

szinte észrevétlenül olyan súlyos lett I 
a gazdasági ^ és a pénzügyi helyzet, j 
hogy a szanálást követő első évek op- ‘ 
timizmusát ma már majdnem remény­
telenség érzése váltotta fel. A német 
munkakedv, a német szorgalom, a né­
met kitartás, leleményesség, vállalko­
zási kedv nem csökkent ugyan, de a 
német népben mind erősebb lesz a ke­
serűség amiatt, hogy ez a nagy erőfe­
szítés hiábavaló volt, a német munká­
nak nem volt meg az az eredménye, 
amelyet joggal remélhetett volna. ' A

munkanélküliek száma állandóan sza­
porodik, a német nép fogyasztóképes­
sege állandóan csökken, az ipari ter­
melés körülményei mind kedvezőtleneb­
bek lesznek, az export elé mind sú­
lyosad o akadályok gördülnek, emellett 
a nemet birodalom pénzügyeiben mind 
nagyobb és nagyobb lesz a zavar és 
mindezt elsősorban a birodalmi kor­
mány helytelen gazdasági politikája 
okozza.

A német nagykereskedők és tenge­
ren túlra exportáló kereskedők biro­
dalmi szövetsége néhány napnal ez-

„ Macdonald diszdokíorrá avatása 
Vashingtonban. Washingtonból jelen­

tbe: Macdonald miniszterelnök szerdán' 
délelőtt a George Washington -egyetem 
vendége volt. ahol a világbéke erde­
it eben kifejtett eredményes tevékenysé­
géért diszdoktorrá avatták. Macdonald 
washingtoni tartózkodása a mai nap­
pal végétért. Búcsúzóul Stimson kül­
ügyi államtitkár ma este ünnepi ban­
kettet adott az angol miniszterelnök 
tiszteletére. A banketten Hoower elnök 
is résztvett. Holnap Macdonald Phila­
delphiába utazik. Stimson külügyi ál­
lamtitkár szerdán délután kijelentette, 
hogy a -Macdonalddal folytatott meg­
beszélések nagyon sikeresek voltak és 
az összes várakozásoknak megfeleltek- 
— Dawes tábornok londoni amerikai 

nagykövet szerdán délben elhagyta 
Angliái és Amerikába utazott. Dawes 
tábornok az október végére tervezett 
chicagói világkiállítás szervezőbizottsá­
gának tagja és tevékeny részt akar ven­
ni a világkiállítás előkészítésében. A 
nagykövet csak november 5-én tér visz- 
sza Londonba.

Salom Sc\

Azé:

— Ki tudja, 
mondja a komiszl 
gok Ligája bizoij 
azt fogják állítat 
nem bűnös: mei 
lág vele lesz ell 
tatlan báranyka..! 

Az egész társa]
nevetett.

.\ gúnyolódásul 
— Mi az, tán 

lent az egyik .
- Mit tudom I

azután válás Á
A komiszár eszi 

idő alatt kalap ti 
ja. hogy nem hf 
mét az előbb. 21 
voltunk. Felöltőt 
gamhoz. Csak hol 
nem bír.

- Hiú eszme! 
ben egészen jól

- — de kik a mai 
ták?

Megneveztem 
szélgetvsünk inti!

Ön nincs m| 
kérdi Utoljára.

- Mitől legyei 
borzalmas pillán! 
letben.

Az igaz. Hal 
vesszük, nincs í| 
is együtt megy ül 
sétát teszünk eg, 
resztül. Ez nem[ 

Megint nevettil 
Az autó megái 

ház előtt. A kol 
szálltak, én mei 
rendőróriással.

— Hát kellett 
ja nekem a renl 
üzlete van. Azt 
mire se panaszai 
Kellett, hogy ami 
gát? Érdemes vq

Mién
tömd

Megmagyarázd 
bért a gyomron [ 
fütik. Ez a küldj 
ra. közte és az 
arról, hogy milyj 
élet, mely a négj 
nem akar semmi 
az utóbbi évek 
semmit sem tan 
morkodni lehet.

— Ön mindez 
— veti közbe az 
tömeget magára 
fejét a falnak. V 
megsebesült, elé 
gára kellett rolni 
a feleségére. C: 
élnie és nyugodi 

A sofför. aki 
benhagyta őröm 

— Miért. — 1 
magát másért? 
egy őrület, de n

Peti
VÍSSJ

A komi szár é: 
kórházból és au 
Egy óriási papi 
hetman azonossá 
útlevelét és met 

— Ez az igazi 
Megnéztem a 
Igen, — mom 

uem klappol a 
lopécliában egy 1 
nevezve.

— Nem tesz 
a komiszár. — 
bizonyos szeméh 
bé nyugtalanban 

_ —- Abban biz 
vissza. — Nem
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Salam Schwarcbart naplója Fordította: Schön Dezső

z én nevem Sálom, ami békét
igazságot jelent

az egesz 
Szegény

megint ironikusan

_Ki tudja, mi lesz még itt —
mondja a komiszár. — az Emberi Jo- 
ook Ligája bizonyára tiltakozni fog, 
azt fogják állítani, hogy a merénylő 
nem bűnös: meglátják 
Iáo- vele lesz elfoglalva, 
tat lan bárányka...

Az egész társaság
nevetett.

A gúnyolódáson én is csak nevettem.
Mi az. tán nem igaz? kérdi tő­

lem az egyik .
Mit tudom én? Majd meglátjuk 

azután válaszoltam.
A komiszár észreveszi, hogy az egész 

idő alatt kalap nélkül vagyok. Sajnál­
ja. hogy nem hívtam fel erre figyel­
mét az előbb, amikor a lakásomon i 
voltunk. Felöltőt is vehettem volna ma- j 
gamhoz. Csakhogy visszafordulni már j 
nem bir. _ I

- Hiú eszme! — mondja, miközben j 
ben egészen jól megbarátkozik velem, í 

de kik a mai idealisták és humanis- | 
ták: j

Megneveztem néhány nevet és be- j 
szélgetésünk intim jelleget öltött.

ön nincs meglepve mindettől? 
kérdi utoljára.

Mitől legyek meglepődve? Sok 
borzalmas pillanatom volt már az é- 
letben.

Az igaz. Ha nagy általánosságban 
dik. nincs is rossz dolga. Most

Mindnyájan nevetnek s én is. Közben 
megköszönöm a komiszár szivélyessé- 
gét és előzékenységét, hogy volt olvan 
kegyes megnyugtatni azzal,
Petljura már nem fog visszatérni.

hogy

Titkos rendőrök.
Boldog voltam, hogy újra magamra 

maradtam. Hátha elalszom ebben a 
dohos pincében és elfelejtem mindazt, 
ami velem e rövid idő alatt történt.
De olyan hideg volt, hogy le nem huny- _
hattam szememet. A rendőrök közben I hogy a zsidó is képes ellenségét le

kai? Antiszemita volt.
Magam is csodálkoztam azon, hogy 

nem neveznek ,,jvif”-nek, vagy még 
annál is rosszabbnak: hiszen a régi 
Franciaországban, nem is olyan régen, 
gyakran hallottuk a hasonló ..jidiizést”.

Nem hiába mondják: amikor Mó­
zes felemelte kezét, akkor Am álék kun­
cogott.

— Mert ez tény: — gondolom ma­
gamba, — az én revolverem kissé rá­
juk ijesztett. Jól van, hadd tudják,

újabb és újabb látogatásokkal szeren- 
I cselt ettek. így tartott ez körülbelül éj- 
I félig. S újra éjféltől reggelig. Képtelen 
i voltam egy pillanatig is aludni.

Az arcok folyton váltakoztak. Kíván­
csiskodók jöttek és egyszerű rendőrle­
gények. akik megakartak győződni ar-

dorongolm és nem tartja oda arcának 
másik felét akkor, amikor egy nép tes 
tét-lelkét verik agyon. Nem leszünk mi 
mindig az eltiportak. Nem kötelessé­
günk, hogy mi folyton-szüntelenül csak

áldozatokat csak mártírokat, prófétá­
kat és isteneket szállítsunk nekik. A 
barbárokkal szembeni missziónkat már 
befejeztük. Már nem vagyunk hajlan­
dók feláldozni magunkat azért, hogy 
a bűntől és a salaktól tisztítsuk meg ezt 
a földet. A mi vérünkkel nem fogják 
többé kenni idegen szekerek kerekeit. 
A nagy, fekete nap eljön, nincs már 
messze. Az a titkos kéz, amely Bal- 
sacar falára irta próféciáit, az a kéz 
megpecsételte az összeomló Nyugat sor 
sát is: „meni tákél ufárszin...

Egész éjjel ilyen gondolatok kava­
rogtak az agyamban. Egy pillanatra 
se bírtam lehunyni a szemem. De ha 
már mégis valamiképpen elszundikál­
tam. a rettenetes szibériai hideg és a 
nedves kövek egy pillanat alatt kijóza­
nítottak.

Álomban.
S így megkinozva a hidegtől és az 

matlanságtól és a gyötrő gondolatoktól, 
— elaludtam. Álmombon bíróság előtt 
állottam. A bíró kérdi a nevem:

— Az én nevem — mondom — Sá­
lom. Ez békét és igazságosságot jelent.

ról, hogy ott vagyok-e még a kalitká­
ban. Titkos-detektívek jöttek és ala­
posan meggusztálták a kezemet. Meg
akartak győződni arról, hogy nem-e 
tartozom a jómadarak közé, akiket ők 
keresnek. Nem-e láttak már valahol, 
ki tudja?...

Néhánv detektív gorombáskodott ve- ]

Az amerikai szlovákok a népszövetség­
től kérnek védelmet a magyarországi 
testvéreik kulturális elnyomatása ellen

vés ___
is együtt megyünk egy autóban. Kör­
sétát teszünk egy taxin Párizson ke­
resztül. Ez nem rossz.

Megint nevettünk.
Az autó megállón a „Charite“ kór­

ház előtt. A komiszár és kísérői le­
szálltak. én megint ott maradtam a 
rendőróriással.

- Hát kellett ez magának. — mond­
ja nekem a rendőr. — felesége van. 
üzlete van. Azt hiszem, nem volt sem­
mire se panasza... És most mi van ? 
Kellett, hogy annyira tönkre tegye ma­
géit? Érdemes volt ?

Miért áldozatot hozni a 
tömegért.

Megmagyaráztam neki, hogy az em­
bert a gyomron kívül más eszmék is 
fütik. Ez a különbség, az ember javá­
ra. közte és az állat között. Beszéltem 
arról, hogy milyen silányértékü az az 
élet. mely a négy fal közé zárkózik és 
nem akar semmiről sem tudni. S ha, 
az utóbbi évek viharzó életéből sokan 
semmit sem tanultak, azon csak szo- 
morkodni lehet.

Ön mindezt a tömegnek mondja!
veti közbe az én őröm. Nem jobb a 

tömeget magára hagyni. Hadd verje 
fejét a falnak. Végigcsinálta a háborút, , 
megsebesült, elég! Most már sajátma- 1 
g'ara kellett volna gondolnia. Magára és 
a feleségére. Csendesen kellett volna 
élnie és nyugodtan.

A sofför. aki eddig hallgatott, hely­
benhagyta őröm konklúzióját.

Miért. - mondja — áldozná fel 
magát másért? Az egész vurst, nulla, 
egv őrület, de nem is vezet semmire...

Petljura már nem fog 
visszatérni.

A komiszár és a kísérők kijöttek a 
kórházból és autónk újra nekivágott... 
Egy óriási papir-csomóból kivette a 
hetman azonossági - bi z on y i t vány át és az 
útlevelét és megmutatta nekem:

- Ez az igazi, nemde?
Megnéztem a papírokat.
Igen, —- mondom. — Csakhogy jtt 

nem klappol a szülőváros. Az encik­
lopédiában egy más helyiség van meg­
nevezve.

—- Nem tesz semmit, — mosolyog 
a komiszár. — Nyugodt lehet, ez a 
bizonyos személy; már nem fogja töb­
bé nyugtalanítani a világot.

n és azzal fenyegettek, hogy le tog- 1 Prága, okt. ío. A Csehszlovák saj- 
k fejezni. • tó erősen foglalkozik azzal a washing-

Tán már mindjárt meg is kezdik. 1 toni jelentéssel, amelyet az Ameriká- 
kérdeztem tőlük. | ban élő szlovákok terjesztettek be a

Hajnal-felé egy civil ember jött az I Népszövetséghez. Ebben a memoran- 
I ajtóhoz. * dumban az amerikai szlovákok külön-

Monsieur, fordult felém, — j böző testületéi panaszt emelnek a Ma- 
! mondhatom magának, hogy maga na- I gyarországon élő szlovák kisebbség el- 
I gvon egv derék ember. Arról a vidék- j nvomatása miatt, 

ről jövök, ahol lakik, s iaz összes szom- j A memorandumban elsőnek a szlo- 
szédok és ismerősök ezt állítják. Maga j vák evangélikus Unió panaszkodik a- 
a legjobb és a legcsendesebb ember. \ miatt, hogy a Magyarországon élő 
Mindenki csodálkozik azon, hogy egy ; szlovákokat erőszakkal magyarosítják, 
ilyen csendes ember gyilkosságra volt j Felemlítik, hogy az Unió tagjai is fő­
képes. Nem is akarják elhinni. Annyit j leg azért kényszerültek még a háború 
mondhatok, hogy én is meg voltam hat- : előtt Amerikába kivándorolni, mert nem 
va az információktól. A dicséretek a leg ; bírták elviselni a magyarok kulturális

í elnyomatását. Az uj csehszlovák ál- 
i lám azonban

emlékiratban a szlovákok azt mondják, 
hogy magyarországi testvéreik nem 
mernek mukkanni, mert rep rész táliák­
tól félnek és főleg attól, hogy internálni 
fogják őket. Magyarországon, — mond 
ja a memorandum — nincsen sajtósza­
badság. A szlovákok egyetlen lapot ad­
hatnak ki, azt amit a kormány támo­
gat és amely a kormány intenciói sze­
rint készül. Sem politikai, de még 
egyházi természetű sajtót sem szabad 
kiadniok. A magyar statisztikák a szlo­
vákokról megbízhatatlanok. így, többek 
között Békéscsaba szlovák lakosságát 
24 ezer 710 lélekben jelöli meg a ma­
gyar statisztika, holott legalább is 40 
százalékkal több szlovák él ebben a

jobbat igazolják.

Az első megértő szó.
Hát ez miféle csodabogár.

Ki küldhette eztdolom magamban, 
a fejemre?

Látta, hogy szavai nem hatnak meg. 
j Rögtön felismerte ezt rajtam. Szólt :

Monsieur! Elhiheti nekem, hogy 
1 tiszta igazat mondok.

városban. Hasonló a helyzet Szarvas 
mondja a membrán- 1 városában is. Felemlítik, hogy Cseh- 

dum - gondoskodott a területén élő j Szlovákiában 169 magyar állami nép­
kisebbségek kulturális kiélezéséről és S iskola működik, míg Békéscsabán e- 
közszabadságairól. Még ma is vissza- I gyeden szlovák iskola sincs.
maradtak azonban szlovák nemzetisé- 

í güek Magyarországon, akik nem merik 
* felemelni szavukat a terrertól való fé- 
I lelmükben.
i A memorandum eseteket sorol fel,

Jól megnézem ezt az alakot. Látom, i aPllk<?r a gyermekek a magyar ta.ni- 
hogy szemeiből könnyek csordulnak. í t óktól. vagy csendőröktől testi fenyite-

- igazat mondok, uram. a maga vi- | seket v°ltak kénytelenek eltűrni azért, 
dékéről jövök most. Mindenkit .meghall- j mert egy-egy szlovák szót mondottak, 
gattam. Mindenki a legjobb vélemény- ! ^'em respektálják a szlovákok vallási 
nvel van maga felől. Mindenki tanús- | érzületeit sem. A magyarok kotelesse-
kodni akar arról, hogy maga korrekt és £ükke tcs/Jk a totok szamara, hogy

I templomaikban a magyarnyelvű kui-

Hasonló hangú memorandumot nyúj­
tott be az Egyesült Államok szlovák 
tornaegyesülete. Ebben az emlékirat­
ban felemlítik, hogy Magyarországon 
33 község létezik abszolút szlovák több­
séggel. A szlovákok száma Magyaror­
szágon 300 ezerre tehető és ennek e je­
lentős számú népkisebbségeknek sem­
miféle kulturális és politikai kiélési for­
máit nem tűrik.

A cseh sajtó élénken kommentálja 
ezeket a memorandumokat és kijelenti, 
hogy a kérdést napirenden fogja tar-

őrközeget; hogy akad valaki, aki szen­
vedni tud, ha látja, hogy nem bízok 
meg benne, ő volt az első ember a 
cellámban, aki megértést tanúsított ve­
lem szemben.

Azon természetesen nem panaszkod­
hatok. hogy a többiek megsértettek vol­
na. Ők csupán úgy beszéltek velem, 
ahogy a rendőrség beszél egy letartóz­
tatottal... S ez magában sok kívánni­
valót hagy maga után... Mint zsidó a- 
zonban nem részesültem különös bá­
násmódban, dacára annak, hogy min­
den alkalommal erélyesen hangsúlyoz­
tam zsidó voltomat és büszkén néztem 
mindenkinek a szemébe.

Izraelita — nem zsidó
Minden alkalommal eldicsekedtem 

azzal, hogy zsidó vagyok és megbosszul 
tam magam meggyötört népemért. _

__  _ — Egy, izráélita! — szokták mind-
— Abban biztos vagyok, — adom annyiszor kijavítani nyelvbotlásomat.— 

vissza. _ Nem szeretem a félmunkát.. Ön egy izráélita. Rosszul bánt maguk

becsületes ember. „ , „ „ . , , , ____, „ ! túszt vezessek be. Kulturális mtezme- ; tam.
A rendőrségi gorombáskodás es bru- | ny,eiket egyáltalán nem tűrik. Szlovák ! asRaei

tahtas után jólesett hallanom ezeket a | nyejvk színházi előadásokat nem tart- } A franciák még HCDl Ürítik ki a 
megnyugtató szavakat. Nem akartam , hatnak és Magyarországon a szlovák I harmadik rainai Zónát
elhitetni magammal, hog\ a vastag mon , kisebbség számára nincsenek iskolák. í . „ . . . ,
dui alatt is erzo szív dobog. tog> sói - j \ annap Ugy.an magyar iskolák, ahol i Paris, október • rajnai ar

szlovákul tanítanak, ele ez — mondja a I zonaban az u 0 1 napo an sza
memorandum, — paródiája a szlovák j badsagcuasok es ujonco ’na^. 1 pzesre
nyelvtanitásnak. Súlyos sérelem az is. \ küldésé miatt egyes csapa es e* csapa- 
hogv a Magyaroszágon élő szlovákok i mozaulatoKat hajtottam vegre. gyes a- 
nem kérhetnek támogatást külföldön i Pok a csapatmozdulatokat annak tulajdo-

sorn könnyekig bir meghatni egy rend

élő testvéreiktől. A magyarok kínai fa­
lat emeltek közéjük és ha valaki érint­
kezni merne velük, máris hazaárulás 
gyanújába keveredik.

A panaszttevők azon a véleményen 
vannak, hogy a Népszövetség nem is­
meri a szlovák kisebbség helyzetét, kü­
lönben nem volna lehetséges, hogy a 
Népszövetség eltűrje mindazt, amit az 
uralkodó osztály Magyarországon elkö­
vet a szlovák lakosság ellen. Annak a 
reményüknek adnak kifejezést, hogy a 
Népszövetség interveniálni fog a Ma­
gyarországon élő szlovákok sorsának 
megjavítása érdekében.

Az amerikai szlovákok testületéi kö­
zül külön hosszabb memorandumban 
fordulnak a Népszövetséghez a clewe- 
landi szlovákok egyesületének tagjai 
Mondial lelkésszel az élén.- Ebben az

nitották, hogy a francia hadvezetöség már 
most előkészítené a rajnai harmadik zóna 
kiürítését is. A kombinációk cáfolására a 
hadügyminisztérium hivatalos kommüni­
kéje ismerteti a tényállást s közli, hogy 
a harmadik zóna kiürítéséről majd csak 
akkor lesz szó, ha a hágai megegyezésben 
a kormány által megszabott előfeltételek 
beállottak.

A világháború legfenségesebb, 
egyben legtragikusabb könyve

LUDWIG RENN

A HÁBORÚ
Most jelent meg !
ÁRA 204 LEJ
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forrás megjelölésével engedjük meg.

— Szombati prédikáció. A jóm kip- 
purt megelőző „bűnbánó“ szombat alkal­
mából a kolozsvári ortodox zsidó templom- * 
ban Grlasner Akiba főrabbi prédikációt fog * 
tartani. A" szónoklat délelőtt tiz órakor 
kezdődik.

Kommunisták pucsa egymás ellen
Stockholmban. Stockholmból jelentik:
A kommunisták egy csoportja, amely 
a pártban kisebbséget alkotnak éjjel 
megszállotta a pártirodát, a kapukat 
eltorlaszolta s mielőtt bárki is mesr-

Borzalmas vasúti katasztrófa 
Lengyelországban a köd miatt

Varsó, október 10. Szobolev állomás be­
járójánál vasúti katasztrófa történt. A 
nagy ködben és esőben egy tehervonat 
nem vette észre, hogy hibás vágányon 
halad s vonata összeütközött egy szembe­
jövő személyvonattal. A mozdonyok, két 
zsúfolt személykocsi és tiz teherwaggon 
súlyosan megrongálódtak. A kocsik rom­
jai alól eddig hét halottat és harminc se­

besültet emeltek ki. A sebesültek között 
többeknek állapota életveszélyes. A romok 
eltakarítása még folyik. Azt hiszik, hogy 
vannak még halottak a pályatesten. A 
tehervonat vezetőjét, aki maga is megse­
besült letartóztatták, mert azzal gyanú­
sítják, hogy ö volt az okozója a kataszt­
rófának.

Megdöntötték Habífetsílah uralmát Na­
dir Khán csapatai bevonultak Kabalba

London, október 10. A Reutter tá­
virati iroda kalkuttai tudósitója jelenti, 

akadályozhatta volna a csoport nekie- í hivatalos megetősités hiánya el-
sett a belső berendezésnek és a hu to- ? ionéi e taitja magat a hír, hogy Ilabi-

bullah uralmat Kabulban megdöntöt­
ték. Nadir khan csapatai elárasztották 
a várost s maga a vezér is már csak 
harminc mértföldnyire van az afgán fő­
várostól. Kabulban mára várják Nadir 
khán bevonulását. Konstantinápolyba 
érkezett hirek szerint a lakosság öröm­
mel fogadta Habibullah uralmának 
megdöldét, mert megelégelték kegyet­
lenkedéseit. Nincs kizárva, hogy Na­
dir khán előkészíti útját Amanullah 
uralma restaurációjának.

sett a belső berendezésnek és a buto 
.rókát összetörte s mindent elpusztított.
A kommunisták rombolásuk után a 
Volketdagbladet kommunista lap szer­
kesztőségének összerombolását is meg­
kísérelték, de ebben a szándékukban 
a rendőrség közbelépése megakadá­
lyozta őket. Több letartóztatás történt.

Pokol az orosz-kinai határon élő 
lakosság élete. Londonból jelentik:
Sanghaiból érkező jelentések észak- 
mandzsuriai menekültek előadásai alap­
ján borzalmas kegyetlenkedésekről ad­
nak hirt. Eszerint az orosz-kinai hatá­
ron orosz katonák megtámadtak egy 
határmenti falut, ahol fehéroroszokiak- f — A tót néppárt ragaszkodik Tuka 
nak s több mint nyolcvan embert fel- j kassai képviselő jelöltségéhez. Prágá- 
koncoltak. A határvidékén szó sem j ból jelentik: A tót néppárt kommünikét 
lehet nyugodt eleiről, mert a guerilla- \ tett közé, mely szerint fentartja Tuka 
támadások nap-nap után egymást enk. j kassai jelöltségét * újra rátér arra az

Megkerült a berlini francia követség ? ellenzéki útra. amelyet 1927-ben a kor- 
ékszertolvaja — egy volt cári ezredes t mánykoalicióba történt belépésével elha- 
személyében. Berlinből jelentik: A | gyott. A tót néppárt a választásokon 
francia nagykövetségen történt ékszer- j igyekszik együtt haladni a tót felföldi 
lopás tettese megkerült. _Az ékszereket I kisebbségi nemzetek pártjaival s minden 
a nagykövetség szolgája, Mihailoff, I bátor emberrel, akinek jelszava: autono- 
volt can hadseregbeli ezredes tüntette 1 miáért a prágai centralizmus ellen 
el, mint most kiderült, nem eltulajdo- j A -x ,
mtási szándékkal. Mihailoff csak bősz- \ lin; JLíflJ? ofSeg u*ott rajta a ber- 
Szut akart állani a nagykövetség sof- \ í1"/ .nen*?etl szocialisták ülésén. Berhn- 
főrjén, egy volt cári gárda ezredbeli i JeIen*lk: nemzeti szocialisták a
kapitányon s az ékszereket azért vette » frankfurter Allee egyik bérházában teg- 
ki a páncélszekrényből, mert meg volt j ?ap 1este g^u,]es! tartottak, amelyen várat- 
gvőződve. hogy haragosára fognak ! lanul a rendőrség emberei jelentek meg s 
gyanakodni. ' s személymotozast vittek véghez. Több részt-

Zubkov Saarbrückenben akar lete* j Stab^eSéfcelkobSták8' 
lepedni. Berlinből jelentik: Saarbrücken;
jelentfe szerint Znbkov Viktória hercegnő j A
elvalt férjé tartozkodasi engedélyt kért a \ D . , . . „ ....
Saarbrücken! hatóságoktól. Zubkov, aki \ , ^°lgciri jellegűvé teszik az an-
Nansen útlevéllel utazik, felmutatta egyik * §o1 Jegyverszuneti ünnepségeket. Lon- 
saarbrückeni céghez szóló alkalmaztatási I ;®bo , jelentik: A fegyverszünet napján 
szerződését. Nem hiszik, hogy a tartóz- I . ando ünnepen az angol hadvezetőség 
kodási engedélyt megadják, mert Zubko- I mioden fegyvernemből legcsekélyebb szánra 
vöt az utóbbi hónapokban Német-, Fran- I °.sz.,agot vez^nyli ki az ismeretlen katona 
ciaországból, valamint Belgiumból, Hol- * slfJaPozj hogy az ünnepség polgári jelle- 
landiából és Luxenburgból is kiutasitottáh. \ g,et a nagy°hh számban felvonuló katona-

I sag ne nomályositsa el. Á katonai oszta­
gok teljes díszben vonulnak ki.

London, október 10. Az angol-in diai- 
afgán határról érkezett jelentések sze­
rint Kabul, Afganisztán fővárosa el­
esett. Nadir khán csapatai véres barri- 
kádharcok után megadásra kényszeri- 
tettek Habibullah védőőrségét s birto­
kukba vették a főváros legfontosabb 
pontjait. Habibullah a főváros belső 
negyedében lévő palotájában szívós vé­
dekezést fejt ki. A táviró- és telefon- 
vonalak megszakadtak s igy a hely­
zetről részletes jelentések nem érkez­
tek- A harcok megindulása óta a ka- 
buli rádióállomás sem működik s igv 
Tiszta képet még nem lehet alkotni az 
eseményekről.

Washingtonban nemzetközi szó 
noki verseny lesz. Newyorkból jelentik: 
A Chicago Tribune közlése szerint Was­
hingtonban október buszon hatodikán lesz 
a nemzetközi szónoki verseny, amelynek 
győztese ezüstserleget és egy sevresi por­
cellán vázát kap. Érdekes, hogy francia 
részről egy Bouché nevű gimnazistát kül­
denek ki a versenyen való részvételre. A 
fiatal fiú a'gimnáziumok és egyetemek szó­
noki versenyén első helyezést ért el s na­
gyon bíznak eredményes szereplésében.

— Gonosztevők kongresszusa. Pá­
riából jelentik: Szenzációt keltő hir ér­
kezett Spanyolországból. Lerida spanyol

jai közül meglepetésszerűen hatottak klasz- 
szikus formájú vázái, amelyek között szá­
mos három s négyszáz éves darabot lát­
hatunk. A csészéken pompázó színekben 
bájos állati és virág stilizálások, merész 
színezésű disztálak, finom, előkelő szervi­
zek, kannák, bonbonierek. A kiállítást 
Kolozsvár legjobb közönsége látogatja és 
általában megelégedéssel nyilatkoznak a 
kiállításról. A kiállított tárgyakat arány­
lag feltűnően olcsón és a legjobb feltéte­
lekkel lehet megszerezni.

— Feloszlatták a rajnai és west- ’ 
faliai Stahlhelm-szervezeteket. Berlin 
höl jelentik: A porosz belügyminiszter a 
birodalmi kormánnyal egyetértésben ma 
rendeletileg feloszlatta a rajnavidéki és 
westfáliai összes Stahlhelm szervezeteket. 
Erre az intézkedésre szeptember 24-én és 
következő napokon tartott gyakorlataik 
adtak okot. Á feloszlató rendelet megálla­
pítja, hogy a két tartomány beli Stahl­
helm szervezetek a törvényekkel ellenté­
tes működést fejtettek ki, amennyiben 
megállapítást nyert, hogy tagjaikat kato­
nai kiképzésben részesítették. A rendele­
tet a hatóságok végrehajtották s a szer­
vezetek vagyonát a birodalmi kincstár ré­
szére lefoglalták.

— Krokodilok zártak körül egy Bor­
iséi várost. Londonból jelentik: Borneói 
jelentések szerint Marta-Poera folyó men­
tén annyira elszaporodtak a krokodilusok, 
hogy Amiers , várost teljesen körülzárták, 
a lakók többé nem is mernek kimozdulni 
házaikból. A krokodilusok eddig mintegy 
nyolcóan benszülöttet faltak fel.

Letartóztatták a volt litván dik-

Doumerpue köztársasági elnök 
Brüsszelbe utazott. Parisból jelentik:
Doumerque köztársasági elnök ma délelőtt 
féltizenegy órakor Briand miniszterelnök 
kíséretében a belga udvari vonaton el-

a f^ia fővárost. A köztársasági —.»..Vx.»iu,n a vull mVan <
e.nó_k három napon át a belga királyi pár tátor barátnőjét. Kovnóból jelentik: A 
vendége lesz Brüsszelben. litván államrendőrség szerdán letartóztatta

színésznőt, aki hosszú évek. óta 
barátnője es tanácsadója volt AVoIdema- 
r ásnák. A színésznő lakása gyülekező- 
helye \ olt az uj kormány megbuktatására 
törekvő politikusoknak. A házkutatás al­
kalmával igen sok bizonyítékot szereztek 
erre nézve.

Öngyilkosságot követett el fele­
sége és kilenc gyermeke szemmeláttára 
h°gy érelmeszesedése ellen nem használta 
a még minden esetben bevált Cigelkai 
jódtartalmú Lajos gyógyvizet. Ismertetőt 
bárkinek ingyen küld a Cigelkai jódos 
gyógyforrások romániai vezérképviselete Ari-

varosban nemzetköei gonosztevő kongresz 
szus ült össze. Ezen a kongresszuson az *
államok delegátusai arról tárgyaltak, hogy § nís (Egerhát) jud. Sálaj. 
nemzetközi kriminálisták szövetségének | — K. Hirsch Margit porcelánkiállt- *'
mintájára alakítsák meg a nemzetközi bü- tása. Tegnap délután nyílt meg a ko- j
nősök szövetségét, amely a bűntetteseket g lozsvári prefektura üvegtermében K. I acumen iscvan grot miniszterelnökhöz
egyesítse. A szövetség azzal az indokolás- | Hirsch Margit porcelánkiállitása. A terem \ melyben az ellenzéki pártok sajtójának
Kil.^alakult meg,^hogy a büntettek végre- f közepén egy asztalon mintatányérok és j támadásaira hivatkozva, kéri lemondásá-

— Lemondotta magyar honvédelmi
; Budapestről jelentik: Csáki 

A"-oly gróf miniszter ma levelet intézett 
Bethlen István gróf miniszterelnökhöz 
melvbeu at: i7

hajtása mostanában már nem felel meg a 
modern követelményeknek. A szövetség 
alosztályokra oszlik, betörők, zsebtolvajok 
stb. csoportjai alakulnak ki. A tanácsko­
zások egy hétig tartottak. A kongresszus 
külön bizottságot küldött ki, amelynek 
feladata, hogy nemzetközi használatra szánt 
tolvajnyelv szótárát dolgozza ki, amely­
ből minden ország delegátusa egy-egy pél­
dányt kapjon.

aöűuuu.LL HAiLívacancyciue GS j KcIM IGmOIlCláSá-
edények, köröskörül vitrinekben pompás j nak tudomásulvételét. A miniszter a kor- 
porcellán-darabok. A festönö ezúttal égé- mánypártnak továbbra is tagja marad.
szén uj oldaláról mutatkozott be. Sokkal 1____________________________________
egyenletesebb és kiegyensúlyozottabb a j Gyomorégést rögtön szüntet, gyo~ 
művészete, mint utolsó kiállítása óta. monfokélyt rövid időn belül gyógyít, g-j«? 
Rajzainak karaktere, főleg színezése körül | ,a bajok
mutatkozik nagy haladás, amit Budapes- ' ~ ^
ten is _ nagyon előnyösnek ismert el a 
sajtó. Különösen leegyszerűsített fekete 
és bronz színezései tűntek fel. Porcelán-

ellen a Gigáikat Jódos Gyógy fórrá.
sok bydrocarbonátos JstRänizét issza 
Kerje mindenütt. Ismeétetőt küld a cigelkai 
források romániai vezérképviselete A r í n i s
(Égerhát) jud. Sálaj. ’

. .7 Jofk-angol barátsági szerződés
készül. Londonból jelentik: A Central 
News közlése szerint Sztambulban legkY 
zelebb megindulnak a török-angol barát' 
sági szerződés megkötésére irányuló tár 
gyalások.

— Dán lapszerkesztők Budapesten
Budapestről jelentik, hogy tegnap a ma* 
gyár fővárosba érkezett húsz dán lapnak 
a főszerkesztője, akiknek tiszteletére a 
külügyminisztérium az országos kaszinó­
ban vacsorát rendezett. A vacsorán reszt­
vettek a dán vendégeken kívül a magyar 
politikai és közéleti előkelőségek, valamint 
az újságírói társadalom vezető egyéniségei 
Ott voltak a dán konzulátus tagjai és a 
dán külügyminisztérium sajtó-attaséja is.

Változékony idő várható. Budapest­
ről jelentik : A meteorológiai intézet idő- 
járáspropnózisa szerint változékony szeles 
és hűvös időjárás, később az esőzés szü- 
nése várható.

~ Curie asszony Amerikába készül.
Parisból jelentik: A lapok közlik, hogy 
Curie asszony Amerikába készül, hogy s 
részére kísérletezései céljaira felajánlott 
egy gramm rádiumot elhozza.

Bessedovszky rágalmazás! pert 
indít a párisi szovietkövetség 

ellen
Páris, október 10. A párisi szovjetkö­

vetség titkos ügynökei tegnap elhagyták 
a francia fővárost. Valószínűnek tartják 
hogy elutazásuk Bessedovszky erőszakos 
eltávolításával kapcsolatban van.

Páris, október 10. Bessedovszky nyilat­
kozatot küldött be a lapoknak, melyben 
közli, hogy a párisi szovjetkövetség ellen 
hűtlen kezelési vádja miatt rágalmazásért 
a bíróság előtt büntető pert indít.

Aktivitásba lépett a temesvári 
Zsidó Választási Blokk.

Temesvári tudósítónk jelenti: A közel­
gő községi választásokra való tekintettel, 

bánsági, illetőleg a temesvári „Zsidó 
^ álasztási Blokk“ az elmúlt csütörtökön 
dr. Nobel Sándor elnöklete alatt értekez­
letre gyűlt egybe, amely alkalommal ki­
mondották, hogy a községi választások 
lezajlásáig a Blokk állandó permanenciá- 
ban lesz. Az értekezlet során egyes felszó­
lalók rámutattak arra, hogy a közszem­
lére kifüggesztett választási névjegyzéket 
tüzetesen át kell vizsgálni és mindent el 
kell követni, hogy azok a zsidó választók, 
akik valamelyes okból kimaradtak ezek­
ből a választói névjegyzékekből, a meg­
felelő bírói eljárás mellett, pótlólag felvé­
tessenek a névjegyzékbe. Ugyanakkor fel­
merült az az elgondolás, minthogy a köz­
ponti Választási Blokk ezeken a választá­
sokon az egyes helyi csoportoknak füg­
getlenséget biztosított, fel kellene venni 
az informativ jellegű érintkezést az egyes 
pártok politikai exponenseivel az esetle­
ges választási paktumokra vonatkozólag.

Nem érdektelen, hogy a bánsági poli­
tikai életben egy újabb frakció, az úgy­
nevezett Gazdasági Párt bont zászlót a 
községi választások alkalmából. Ez az uj 
pártalakulat politikai pártállásra és fajra 
való tekintet nélkül kívánja keretei közé 
egyesíteni az összes bánsági gazdasági erő­
ket a községi választásokra, hogy ilyen­
formán a város politikájának irányításá­
ban a gazdasági faktorok a kellő szerep­
hez jussanak.

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel
VENETIA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„ Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoiseSCU tulajdonos

péntek. L-LLj

^ MAGYAR SZíNíJ

I pénteken félkilenckor :
létén kívül, nagyon] 
kai. Jegyek ára : 
lei. Sorozatiam: öl 

Szombat este félkilenckcn 
I * (Operett-újdonság ] 

ben. Sorozatszám 
Vasárnap d. ti. 2 1

Szentgyőrgyi Estvá J 
olcsó mo:•.---!€•!"&!'oii 
4o, So, 2c« és lo I 

Vasárnap d. u. c -kor : 
(Operette-uj iciis-. 
helyárakka.. Soroza

A MAGYAR
MOZUMCa

pétiteken 3-kor és :4l| 
IMPERIAL11 (Poll 
Raff, mint tuz.oil 
kettős műsor. Hell 
lei.

Szombaton 8-kor és íj
IMPERIAL11 Pold 
Raff, min' tűzoltófl 
kettős műsor. Kelj 
lei.

Vasárnap d. e. il-soor: 
(Izgalm o- kiiaio iorj 
Jack Holt. Hsiyárj 

Vasárnap este 9-kor j 
(Operett repróz uj 
szereplőkkel. Kod 
Györgyei, Tompa I 
dárral. Napi 3ér:e| 
szám 58.)

Hétfő este félkílenckor 
(Operett újdonság 
netben sorcnatszám 

Kedden este 9-kor Tana 
vendégjátéka.

CORSO -FILMSZíN
Péntek 5. 7. 9 órakor 

Hatalmas szerelmi 
áiis problem;., xöroj 
kus érzéssel, ko-ak 
Fősgere V'k i: El 
Kedvezményes pegj 
Előjáték a !e_ yao] 

Szombat 3, 5. 7. 9 órakol 
Csak felnőttekre!:, 
és Olaf Fyori El 
Journal.

Vasárnap d. e. 11 -kor ä 
olcsó hélyái akkai. 

Vasárnap d. u. g, 5. 7. 
(Erotík. csak te j 
Ita Rina é._ ólai
legují Ü t3. o ;ri

SELECT -ü 
Péntek: Follies Berge1 

rendezésű film, felül 
pávai, főszerepben : 
adások kezdete 3, 5. 

Szombat: Follirs Bergt 
rendezésű film, feli 
ganciávai. tuszerepb 
Előadások kezaet r 3 

Vasárnap: Follies Sere: 
nagyszerű rendezésű 
tat lan pompával. fi 
Love. Előadóock ke: 
órakor.

URÁNIA - M
Péntek: Mimy Bellám 

tnas b anügy; cm 
Betty Bronson és 
adások kezdete: k 

Szombat: Mimy Bellán 
más bűn ■ gyi űr
Betty Bconson és 

^ adások kezeié te: «.
♦ asárnap : Mimy Bella; 

jára, izgalmas bü 
szerepben . Bettv 
trice Joy.

Még három napig
Október 15-ér. 1 zár’i 

a PÓtbérletbötéseket. j 
Akik még nem béreli 

?7arják egész évadra aj 
yázb.in, három napon s 
titkári irodába. A most!

■fsssa*
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és
h főváros

t

:u 12 sz. 
- Bejárat a

I szobával, 
(szobában 
1 fürdő és 
lelkezésé- 
|k. Utazó 
[élveznek,
fetősége 
Ionos

A MAG VAR SZÍNHÁZ MŰSORA :
Leteken télkilenckor : ..Tatárjárás“ (Bér- 
I ]eten ki etil, nagyon olcsó mozi-helyárak­

kal. Jegyek ára: 5o. 4o. 3o, 2o, és lo 
lei. Sorozatszám: 54).

S-oniöat este télkilenckor Szökik az asszony 
» (Operett-újdonság 7-edszer bérletszünet- 

I pen. Sorozatszám 55). 
f-űrnap d. u. 2 1'2-kor A CIGÁNY 

gzentgyergy: István fellépésével. Nagyon 
olcsó mozi-kel várakkal. Jegyek ára: 5o, 
4o, So, 2o és lo lei. Sorozat szám: 56) 

Yasárnap d. v. -kor : Szökik az asszony. 
(Operette-nidonság 9-odszor. Rendes 
helvárakkaL. Sorozatszám : 57)

A MAGYAR SZÍNHÁZ
.MOZI-MŰSORA :

■ féliiatkor: I. ..HOTEL 
i Pola Negri) II. Riff és 
tűzoltók. (Két és félórás 
Helyárak 30. 30 és 10

Pénteken 3-kor 
IMPERIAL 
Raff, nun: 
kettős muses 
lei.

Szombaton ■ -szr 
IMPERIAL 
Ratf. min- tűzoltók. (Két és félórás 
kettős műsor. Eelyárak: 30, 20 és 10 
Isi.

Yasárnap d. 5. 11-kor: ,.A vadon királya“
I Izgalmu- kalandor történet. Főszereplő

féliiatkor I. „HOTEL 
óla Negri) II. Riff és

Jack Hol". Helyárak : 15 és 10 lei.
Eltörött a hegedűm, 

betanulással és uj
\asurnap es.e v-uor 

I Operett repró: 
szereplőkkel. Kondor Ibolyával. Solti 
Györgyei. Tompa Bélával, Iliász Ala­
dárral. Napi Bérlet 9 szám C. Sorozat
SZilDl 0^.1

Hétfő este ínkileueker Szökik az asszony 
(Operev újdonság 9-edszer. Bérletszü- 
netber. so re :atszá m 61)

Kedden este 9-kor Tanúsé operette társulat 
vendén r* - ka.

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Péntek 5. 7. j órakor A Kaland (Erotik) 

Hatalmas szerelmi dráma. Űrökké aktu­
ális pi Lm: . irotíkus f/lm tele mizzti- 
kus érzés- . -ak tűnőiteknek. 
FösgereuV k Ita Rína és Olaf Fyord. 
Kedvezőién ve.- "egyek nem érvényesek 
Előjáték o, legújabb Ufa Journal.

crom bat 3, 5. 7. 3 órakor A Kaland (Erotik) 
Csak tel- "ek el;. Főszereplők Ita Rina 
és Ólat Kror i El át-k a legújabb Uta 
Journal.

\ asárnap d. e. il-k:r nagy vígjáték matiné 
olcsó hei várakkal.

vasárnap d. , 5. 7. 5 órakor A Kaland 
'Erotik ' -csak felnőtteknek Főszereplő 

Olaf Fycrd. Előjáték a
fa Journal.

Ita Rina 
legíva: :

SELECT - MOZGÓ :
Péntek: Follies Bergeres lánya, pompás 

rendezés;: film, felülmúlhatatlan pom­
pával, főszerepben: Billie Dove. Elő­
adások kezdete 3, >5. 7 és 9 órakor, 

Szombat: Foil; -s Bergeres lánya, pompás 
rendezésű film, felülmúlhatatlan ele­
ganciával. főszerepben: Billie Dove. 
Előadások kezdete 3. 5. 7 és 9 órakor, 

fasarnap: Fellies Bergeres lánya, utoljára, 
nagyszer . -..dezésü film. felülmuttia- 
taíian pompával, főszerepben: Billie
Dove.
órakor.

Előadások kezdete 3. 5, 7 és 9

UR aXI a :0 :
--■'„tik: Mimy Bellamy bünpere, izgal­

mas bűnügyi dráma, főszerepben: 
Betty Bronson és Beatrice Joy. Elő­
adások kezdete : 3, 5,7 és 9 órakor. 

‘Vz'sií: füimy Bellamy bünpere, izgal­
mas bünttgyi dráma, főszerepben: 
Betty B.onson és Beatrice Joy. Elö- 

^ ( adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor, 
v asárpp: Mimy Bellamy bünpere, utol­

jára, izgalmas bűnügyi dráma, fő­
szerepben . Betty Bronson és Bea­
trice Joy.

Még három napig lehet bérelni!
Október 15-én lezárja a magyar színház 

a pó t béri et k ö léseket.
Akik még nem. béreltek, de biztosítani

Roraorr türranra n b rjX7"ii tfPt FL SZÍű-

elönye, hogy az eddig lejátszott bérletes 
előadások bérletösszegét nem kell fizetniük, 
igy tehát az évi bréletösszeg kisebb, 
mintha szeptember 1-étöl bérelték volna. 
A bérlet havi részletekben fizetendő.

Bérelni minden nap lehet délelőtt 10- 
töl 1 óráig és délután 6 órától 9 óráig.

A s?inházi iroda közleményei:
Szökik az asszony, szombaton is, 

vasárnap is, hétfőn is. Az idei évad 
óriási sikerű operette-ujdonsága a Szökik az 
asszony szombaton este hetedszer, vasár­
nap 6 órakor nyolcadszor s hétfőn ki­
lencedszer kerül színre. Ezeket az elő­
adásokat bérletszünetben tartják meg s 
igy az összes páholyok és zsöllyeszékek is 
a nem bérlő közönség rendelkezésére 
állanak.

Eltörött a hegedűm uj szereplőkkel.
A tavalyi évad legszebb operett-újdonsága 
az Eltörött a hegedűm vasárnap este tel­
jesen uj szereposztással fog szinrekerülni.

Uj szereplők lesznek: Kondor Ibolya, aki 
a Karácsonyi Ili szerepét fogja játszani és 
Solthy György, aki Budapesten 100-szor 
játszotta ezt a szerepet.

Cigány mozi helyárakkal. Vasárnap 
d. u. fél három órakor Szigligeti Ede 
híres népszínműve, a Cigány kerül sziur^ 
nagyon olcsó mozi-hely árakkal. Jegyek 
ára : 50, 40. 30, 20 és IQ lej.

Ma este Tatárjárás mozi-helyárak- 
kal. A legnépszerűbb magyar operette, a 
Tatárjárás van ma estére műsorra tűzve. 
Kondor Ibolya, Betegh Bébi, Danes Ica, 
Solthy György, Leövev Leó, Selmeczy 
Mihály a főszereplők. Jegyek ára: 50, 40, 
30, 20 és 10 lej.

Már csak ma és holnap látható a 
Magyar Színházban a Hotel Imperial 
és Riff Raff, mini tűzoltók. A Magyar
Színház hatalmas kettős műsora csak ma 
és holnap látható már. Előadások : 3 kor 
és fél hatkor. Hely árak: 30, 20 és 10 lej.

Timisoara—Temesvár, október 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Mialatt a mun­
kaügyi minisztériumban komoly előkészü­
letek folynak egy uj és modern építke­
zési törvényen és a pénzügyminisztérium 
most tanulmányozza, hogy budgetáris 
szempontból mit jelent a gazdasági élet 
által kívánt é pitkezéspártolási kedvezmé­
nyek megadása, sz építőipar egyik legfon­
tosabb ágában, a tégla- és cserépiparban 
olyan harc robbant ki, amely komoly ki­
hatással lehet az egész piacra.

Az uj országhatárok közé került Ro­
mánia cserép és téglaszükségletét 1925 
végéig, amíg Zsombolya Jugoszláviához 
tartozott, a zilahi, aranyosgy-éresi és ko­
lozsvári cserépgyárak látták el, zsombo­
lyai idecsatolásával Romániához jutott a 
Bolm-téglagyár és ezáltal lényegesen meg­
változott az eddigi szituáció. A Bohn- 
téglagyár. amely a régi Osztrák-Magyar 
monarchiában a Bánságon kívül főleg a 
mai jugoszláv Vajdaságban gravi fáit pro­
duktumaival, az uj országhatárok között 
erős kockurrenciával lépett fel, hogy ha­
talmába kerítse a romániai, különösen az 
erdélyi piacot. Az autokhton vállalatok 
többrendbeli kísérlete, hogy a harc ki­
kapcsolásával kontingentálják a termelést i

Meghosszabbították a beviteli en­
gedélyek érvényességét Csehszlová­
kiában. Prágából jelentik : A parlament 
állandó bizottsága meghosszabbította a 
beviteli engedélyek érvényességét 1929 
decemberig. Ez intézkedésen kívül más 
könnyítések is történtek. A beviteli en­
gedélyek meghosszabbítását kiterjesztették 
disznószalonára és sejtészsirra. Azonban e 
cikkekről szóló beviteli engedélyek lejá­
ratuk után csak három hónapig érvé­
nyesek.

A dunai gabona export kartellje.
Bukarestből jelentik : E hét végén Belgrád- 
ban a jugoszláv és magyar expert-kartell, 
mint azt az „Uj Kelet“ már jelezte, ta­
nácskozásokat folytat különböző technikai 
könnyebbségek megszerzése ügyében. A 
kartell elsősorban gondoskodni kivan a 
tőke beszerzésről, továbbá a gabonanemüek 
egységes típusának meghatározó sár ól, vé­
gül egy nagy szí lösz és hatalmas raktárok 
létesítéséről.. A kartellt amerikai mintára 
akarják megcsinálni. Románia eddig az 
egész kérdésben tartózkodón viselkedett, 
azonban az illetékes körök meg vannak 
győződve arról, hogy mihelyt a dunai 
export-kartell létrejön, a román gabona­
kereskedelem és hajózás is feltétlenül bele 
fog kapcsolódni és pedig olyan mérték­
ben, amely teljesen megfelel Románia je­
lentős gabonaexportjának.

Az Egyesült Államok nyersolajter­
melése. Washingtonból jelentik: Az 
amerikai Kereskedelmi Hivatal a napok­
ban tette közzé az 1928 évről szóló pet- 
roleumipari jelentését. A jelentésből ki­
derül, hogy az Egyesült Államok 1928. 
évben 901.047 millió hordó nyersolajat

termeltek. Tavalyelőtt csak valamivel volt 
kevesebb ez a termelés. Ezzel szemben a 
nyersolajnak amerikai területre való bevi­
tele jelentékenyen emelkedett. 1927-ben 
58.38 millió hordóval szállítottak az 
Egyesült Államok területére, 1928-ban 
pedig 21 millió hordóval többet. A Mexi­
kóból származó export nyersolaj kevesebb 
lett, mig Yeneznala az elmúlt évnek a 
dupláját szállította. Az amerikai nyers­
olaj fogyasztása az elmúlt évvel szemben 
7 százalékkal. § külföldi nyersolaj fogyasz­
tása 55 százalékkal emelkedett. A finomító 
üzemek benzin-gyártása 14 százalékkal 
emelkedett 376.9 millió hordóra. Ameri­
kában napról-napra fejlődik a nyersolaj- 
kiaknázásának technikája. A román nyers­
olajnak óriási szerepe van az amerikai 
petróleum és melléktermékei között.

Románia tarifarendszere akadá­
lyozza a külkereskedelem fejlődését. 
Londonból jelentik: A Londonban tar­
tózkodó Madgearu kereskedelemügyi mi­
niszter tiszteletére angol üzletemberek 

..villásreggelit adtak. Azon a vilíásreggelm 
szóba került a brassó—bukaresti útvonal 
építése, amelynek elkészítésével a kor­
mány egymillió fontos költséggel egy an­
gol céget bízott meg. A villásreggelin 
Eduard C'reewe, az angol kereskedelem­
ügyi miniszter megbízottja azt a kijelen­
tést tette *a kereskedelmi miniszter előtt, 
hogy a román minimális és maximális 
tarifarendszer akadályozza a külkereske­
delem fejlődését. Erre Madgearu kijelen­
tette, hogy Románia valószínűleg elsőnek 
Angliával boti meg a. kereskedelmi szer­
ződést és pedig a legnagyobb valószínű­
ség szerint a minimális tarifa alapján.

A zsombolyai téglagyár ultimátu­
mára kitöri a harc a téglaiparban

a piacot, a 
törekvésein

és osszák fel egymás között 
Bohn-gyár hege mőnisztikus 
meghiúsult.

Böknék azonban alig ha tudtak külön­
leges eredményt felmutatni négyéves el­
zárkózó politikájukkal, mert újabban uj 
harcieszközökkel folytatják a küzdelmet. 
Kiadták a jelszót, hogy a konkurenciát a 
Bohnék érdekközösségébe tartozó bizomá- 
mányosok és üzletfiókok a maximumig fo­
kozzák, hogy ilyenformán belátható időn 
belül végezni lehessen az országban létező 
konkurenciával.

Ennek érdekében a Bohn-gyár amellett, 
hogy 50 banis, sőt 1 lej es differenciával 
olcsóbban adja a cserép- és téglaárut, 
nagyszabású kihitelezéseket akar eszkö­
zölni, csak addig természetesen, mig a 
konkurencia kifullad a versenyben. Mert 
magától értetődik. hogy abban a pillanat­
ban megváltozik a helyzet, mihelyt a 
zsombolyiak leszámoltak ellenfeleikkel és 
hatalmukba ejtették az egész erdélyi és 
bánsági piacot.

A zsombolyai ultimátumra természet­
szerűleg a többi erdélyi téglagyár is rea­
gált már. Ezek a vállalatok a maguk 
köreiben is megkezdték az egységes szer­
vezkedést a küszöbön álló nagy harcra.

Hivatalos gabonaárak a brailai ga­
bonatőzsdén. Tegnap a brailai gabona- 
tőzsdén a következő árakat jegyezték: 
Búza elsőrendű 690, másodrendű 620, 
harmadrendű 550. Rozs 440, árpa 415, 
zab 310. Kukorica 425. bab 1450 lej má­
zsánként. Á galaci tőzsdén elsőrendű búza 
64000, rozs 42000 lej, árpa 40500 lej, 
zab 33000 lei vagononként.

Románia Angliában 50 millió 20 és 
60 millió 5 jejes ércpénzt veret. Lon­
donból jelentik: A román kormány az 
angol királyi pénzverdénél ötvenmillió lej 
értékben 20 lejest és hatvanmillió lej ér­
tékben 5 lejes érc-pénzt rendelt meg. Az 
érmek uj ötvözetből készülnek, egyik ol­
dalukon a király arcképét viselik, a má­
sik oldalon az ötlejeseknél Románia cí­
mere látható. A huszlejesen az egyesitett 
tartományokat keblére ölelő román ki­
rályságot jelképező alak áll.

SPORT
Haggibbor—CFR, öniversitatea— 

KAC. A kolozsvári bajnokság normális 
keretek között folyik és hétről-liétre mind 
érdekesebbé válik a bajnoki mezőny. E 
héten már az Universitatea is belekap­
csolódik a versenybe, amelynek favorit]? 
is egyúttal, miután a Románia oly várat­
lanul kidőlt. (Bár a bajnokcsapatot sem 
lehet még elparentálni.) A vasárnapi for­
dulónak az U bemutatkozása adja meg az 
érdekességét, amely a KAC ellen minden 
bizonnyal győzelemre is fog vezetni, bár 
a piros-fehérek legutóbbi meccsükön már 
javuló formát mutattak. — Előzőleg a 
Haggibbor játszik a CFR-el. A kék-fehér 
együttes szenzációs bajnoki startja óta tel­
jes 4 hetet pihenni volt kénytelen a baj­
noki sorsolás szeszélye folytán, úgy, hogy 
ellenfelének állandó meccstréningjével 
szemben meglehetősen meghandicapelve 
megy a küzdelembe. Fokozza a Haggibbor 
hátrányát az is, hogy7 közvetlenül az en­
gesztelő nap előtti délután lévén a meccs, 
több kiváló játékosa nem vehet részt, mert 
az ünnepre haza kellett utazniok. Mégis 
remélni szeretnek, hogy a zsidó csapat be 
fogja váltani a hozzáfűzött reményeket és 
megállja a helyét tartalékosán is. — A 
Haggibbor—CFR meccs ép az ünnepre 
való tekintettel már fél 2 órakor kez­
dődik.

Megalakult az önálló tenniszszövet- 
ség. Az uj testnevelési törvény alapján 
és értelmében megalakítandó önálló szö­
vetségek közül már megalakult az első: 
a romániai tenniszszövetség. A Bukarest­
ben most folyó versenyek már ennek a 
szövetségnek az égisze alatt nyernek le­
bonyolítást. A szövetség elnökévé Iacobo- 
vici ezredest, alelnökeivé dr. Luppu Györ­
gyöt, a többszörös bajnokot és dr. Pop 
Liviust, a kolozsvári tenniszszakosztály 
népszerű einölét választották meg. Az egyes 
kerületek élén kerületi megbízottak fog­
nak áliani. A kolozsvári kerület vezetője 
Dr. Szabó Miklós (KAC) lett, a nagyvá­
radi kerület élére Barbon Athanasiut, az 
aradinak vezetőjévé pedig Dabici-ot válasz­
tották meg. Az uj szövetség, amelynek 
tagjai kétségkívül a tehetősebbek közé 
tartoznak, szép auspiciumokkal indul ut­
jának es a fejlődő román tenniszsport csak 
nyert azzal, hogy megszabadult az FSSR 
béklyóitól.

Ezelőtt majdnem

Leibe került
most

éLeiéri
megveheti

PALEOLOGUE:
A cár országa a nagy háborúban
3 vaskos kötet

A világháború diplomáciai kuliszatitkai 
intrikái, az orosz cári udvari élet legelrejtet- 
tebb titkai (a Rasputin legenda hiteles megvi­
lágítása). Mesteri feldolgozásban.

Kapható az U; Kelet könyvoaztályában
(Portód ij külön}
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Egy vagon félisten
Irta: SZABÓ IMRE

A dolog egyik része igy már el volt 
Intézve, nagyon jól, nagyon kedvezőn. 
Művésznő, vagy művészhez csatlakozik 
sorsbarátnak, vagy egy gazdag ember 
gondmentes, puha, biztonságos ottho­
nába fészkeli magát. Ez az Ut Árpád 
nem hozhat megoldást, lump fráter, akit 
el kell felejteni a művésznővel.

Gerold valami ügyes ravaszsággal, 
vagy puccsal gondolta elintézni a Bar­
bara Gold és Ut Árpád-problémát. De 
kis gondolkodás után belátta, hogy ez 
jóra nem vezethet. A leány egyenes ka­
rakter és nyomban a dolgok mélyére 
látna. Minden erőszakolt lépés csak el­
vadítaná a helyzetet.

Hosszabb, türelmes meggondolás li­
lán minden ravaszkodás, minden ala- 
koskodó hizelkedés nélkül beszélt Bar­
bárával.

— Gyermekem, én őszinte akarok 
lenni magához. Nézze, a társulat és 
ezzel a zsidó művészet ügye veszede­
lemben van. Nem hinném, hogy a 
válság fölidézéseért magára vállalná a 
felelősséget. Pedig, ha krízisbe ju­
tunk, — tudja meg — magára hárul 
minden felelősség. Maga itt lett vala­
mivé, majd naggyá, itt ebben a társu­
latban, a mi művészetünk segítségével. 
Ezzel elejét akarom venni annak, hogy 
maga primadonna skodni akarjon és 
azt mondja: föl is ut. le is ut! Mert 
ha elválna tőlünk, akkor talaját vesz­
ti és elfonnyad. A délszaki növény észa­
ki földbe plántálva nemcsak színét és j 
illatát veszti, hanem a törzse is el- j 
pusztul. Ha tehát élni és még telje- 1 
sebbé akar lenni, hallgasson rám! ,

Barbára, az elöljáró beszéd közben j 
nőst én yi szimattal és jó ösztönnel meg- < 
érezte, hogy igazgatója ..partit” akar i 
közvetíteni. *

De ezúttal uralkodott magán. Az | 
érzéseit nem tisztázta teljesen magá­
ban, ilyen helyzetet az élet még nem 
szerzett számára. Úgy érezte, hogy ez 
a hirtelen támadt bonyodalom jobban 
megkomolyitotta. mint a menekülés 
sok. nehéz viszontagsága.

- Barbára —- szólt tragikus komoly­
sággal hozzá az igazgató — látom a sze 
meiből, hogy eltalálta a szándékomat. 
Szeretném, ha maga ezt a néhány hóna­
pos kalandot likvidálná és komolv vi­
zekre evezne. Éppen elég volt és leg­
több ideje, azok után. amit a maga éle­
téről tudok, hogy most már hagyja ab­
ba ezt a bolondos fiatalembert és- te­
gye meg bolyongó szülei érdekében, te­
gye meg önmagáért, amit most monda­
ni fogok. Tegye meg, mert ha ezt az 
alkalmat elszalasztja, ki tudja, az életé­
ben adódik-e még egyszer ilyen sze­
rencse. Menjen férjhez a képviselőhöz! 
Gazdag ember, tekintély és magának 
senkire gondja s senkivel baja nem 
lesz. A képviselő családja el van lát­
va és äz ön jövőjét biztosítják.
y' Barbára nem érzékenyült el.

Megvallom magának — mondot­
ta csöndesen — engem ez a csirkefogó 
a legsúlyosabb helyzetbe hozott, min­
den hazulról megmentett pénzemet és 
ékszeremet odaadtam neki és ő elpu­
colta. Nem érdemli meg, hogy gon­
doljak reá. Ilyen helyzetben valóság­
gal menekülnöm kellene a képviselő­
höz, de éppen ez az, ami gondolkodás­
ra késztet. Férjhez menni csak azért, 
hogy menhelye legyen az embernek, 
ez nagyon megszégyenítő. Talán vár­
nék addig, amig megint lábrakapok, 
mig megint lesz valami kis pénzem. 

Alex Gerold kínosan nevetett.
— Azt hiszi, gyermekem, maga ösz- 

szegyüjthet annyi vagyont, hogy az 
övéhez viszonyítva a maga pénze je­
lentsen valamit ?

— Bizonyára nem jelentek sokat, de 
semmiképen sem léphetek be ron­
gyos-szegényen egv házasságba. En­
gedje meg, drága Alex, hogy efölött 
gondolkozzam.

Alex Gerold huszonnégy órás gon­
dolkodási időt adott a leánynak és ezt 
közölte a képviselővel. Összeültek és

lehet
hogy
pénz

órákhosszat tanácskoztak, mit 
csinálni, valami ravasz dolgot, 
Barbárát pénzhez juttassák. A 
ugyanis megmenthetné a helyzetet. A 
leány adott szavát semmilyen körülmé­
nyek között nem változtathatná meg. 
Másfelől mégsem lett volna üzlet vá­
ratlanul pénzhez juttatni a leányt, aki 
fölött Ut Árpádnak még mindig nagy 
hatalma volt. Egyszerűen elcsalhatná 
tőle ezt a pénzt is.

Ugv határoztak tehát, hogy minden 
akció nélkül bevárják a gondolkodási 
idő végét.

*

A képviselő azonban külön akcióba 
kezdett.

Szállodájába kérette a fiatal titkárt.
Nézze fiatalember, magának nem 

egzisztencia ezekkel az emberekkel e- 
gyütt futkosni, ez terméketlen. üres 
foglalkozás és nem méltó magához. 
Én önt behelyezném valamelyik ipar- 
vállalatomhoz rendes fizetéssel, jó szol­
gálati kondíció .mellett, úgy, hogy iro­
dalmi ambíciói Is kielégülést nyerhet­
nének.

Rádió műsor
Idő középeurópai

Szombat, október 12.
Budapest. 9.15. Sovánka Nándor és 

cigányzenekarának hangversenye. 9.30. 
Hírek. 12. Déli harangszó. 12.05. A hon­
véd gyalogezred zenekarának hangversenye 
Pazeller : Kossuth induló, Strauss : Ott­
hon, Suppé: A mesterné asszony, Deli­
bes : Lakmé, Fricsay : Bátran előre. 12 25. 
Hírek, 13. Pontos időjelzés, idöjárásjelen- 
tés, 14.30. Hírek, élelmiszerárak, 16. Fábry 
Frigyes előadása : A Niagara, 16.45. Pon- 
idöjelzés, idöjárásjelentés, hírek, 17.10. 
Berko István ny. ezredes előadása: „Száj- 
hagyományok a hadtörténélem tükrében“. 
17.40. A rádió házikvartettjének hang­
versenye. Erdélyi- Szántó: Budán, Kovács- 
Komjáthy : Fecskék, Huszka: Nemtudom- 
ka, Tomits: Őszi rózsa, Martos-Szirmay: 
Részlet az Alexandra c. operettből, Ha­
lász-Kiszely : Helyre kislány, Hegyi Pál: 
Esti hangulat, stb. 18.45. Krisztin Ernő 
tanár: „Szombathely múltja és jelene“ c. 
előadása. 19 30. Emlékezés Nyizsnyai Gusz­
távra születésének századik évfordulóján. 
20,20. Székely Vladimir ny. főkapitány 
előadása : „Hogyan járjunk az uccán.“ 20.45 
Részletek magyar szerzők táncjátékaiból.

Oslo. 20. Házi hangverseny. 2") ív
Gramafonzene. - “,áa*

Toulouse. 20 Klarinét, kürt, hi* 
hangverseny. 2i.l5. Hegedű és «Z 
fonszolok, orgonahangverseny. Liszt p 
gar, Ketelbey, Handel müveiből 214r

GtiamioÜ'
Schubert, Offenbach, Bizet müveiből ’ 

Torino. 21.05. Rózsaváros, opereh
Zágráb. 20.30 Szopránhangversenr I

Mozart: Figaro lakodalma, Mozart: Sy 
zanne dala a Figaro lakodalmából ‘Waí 
ner: Tannhäuser, Weber: Büvös’vad"!' 
Rossini: Teli Vilmos ábránd, Rossini • f 
csendes erdő, Strauss János: Tavaszi ha ' 
gok. *

Apróhirdetések

Kedves uram. nekem nincsenek ] 22.35. Pontos időjelzés, idöjárásjelentés, 
sem irodalmi ambícióim, sem munka- ' hírek majd Magyar Imre és cigányzene­

karának hangversenye.
Berlin. 20. Kabaré.
Grácz. Offenbach hangverseny.
Katit)vicz. 20.30. Közv. Varsóból. 
Königsberg. 21. Gramafonzene. 
Lausanne. 20.30. Hangverseny. Műso­

rában Liszt II. rapszódiája.

ambícióm nincsen. Ön a lehető leg­
rosszabb üzletet csinálná velem.

- Mit akar?
— Nem értem önt! Eddigi m agatar- 

I tásóból azt látom, hogy ön akar tőlem 
valamit. Nekem semmi keresnivalóm 
magával. Legyen szives, magyarázza 
meg. mit jelent ez az egész história. 
Miért hivatott ön engem és miért oly 
kegyes hozzám?

A lump fölényességével beszélt.
A képviselőt azonban nem lehetett { 

koneeptusából kizavarni. j
Jól idefigyeljen! Magát el akarom I 

! távolítani ezektől az emberektől és e- ! 
zért fölajánlok önnek egv összeget, a- ! 
miben könnyen megfogunk állapodni, j 

Azt hiszi, velem könnyen lehet j 
ilyen dologban megállapodni? I

Kicsit félénken kérdezte, a jó falat ! 
Hőérzetében. Ez felbátorította a kép- j 
viselőt.

Adok magának tiz darab ezrest. 
Olyan pénzt, amivel betársulhat valami 
keresetbe, elutazhat és élhet egy évig a 
külföldön. Ha akarja, a bankom havon 
ta folyósítja magának a pénzt.

Ebben az esetben tizenkét ezrest sza-' 
vazok meg magának. j

Gondolkodás nélkül jelentette ki a ! 
fiatalember:

— Nem szeretem a részletüzletet.
Ez azonban nem jelenti, hogy a tiz 

ezrest azonnal elfogadom. Engedje 
meg. hogy egyet aludjak rá.

A képviselő jó jelnek vette.
— Alvás után még itt talál. A'csek­

kemet itt is kifizeti az Általános Bank 
fiókja.

Az ifjú szeme megcsillant, amiből 
a képviselő jól következtette, hogy az 
üzletnek ez a része perfektuálódott.

Tóra mr*r Bere- 
sisz Smojsz köny­
vekre proiö “isid
D',2e! b gyönyörű 
írása eladók, özv. Dr 
Diósi förabbiné Déva

Friss kóser bivaly- és 
tehéntej naponta két­
szer, csecsemőknek és 
betegeknek állandóan 
egy tehéntől fejve, ház­
hoz szállítva is kap­
ható. Ugyanott állan­
dóan friss kóser tejfel, 
túró és vaj is kap­
ható. Schwartz Ignácné 
Strada Julin Mamin 
(Szentegyház-u.) 24.
FORGALMAS helyen 
bevezetett füszerüzliet 
raktárral és berende­
zéssel együtt nov. í-re

Z&Sdétárgyu kétv^veki

Déltájt találkoztak a város kertjében. 
Szép téli nap, enyhe és életfakadást sej­
tető, hullott a havas fákra. Az egymást 
emésztő, gyilkossággal terhelt két em­
bert izgalom fütötte, kipirosodva, neki- 
hevülve beszéltek.

Nem olyan nehéz a megoldás. 
I eleségül mész hozzá és ha szükségét 
érzed, vagy ha én vágynálak nagyon 
látni, bármikor találkozhatunk. Én lel­
kiekben foglak kielégíteni, te pedig, ha 
kell cl fogsz látni pénzzel. Van ott pénz 
bőven, ő maga sem tudja, mennyi a 
vagyona!

Barbára elsápadt.
—- Nagy isten, hová züllöttem, hogy 

velem igy, beszélni lehessen. Mit gon­
dolsz felőlem, ilyesmire képes lehet egy 
Gold leány! Tudod-e, hogy az őseim 
között próféta is volt!

Árpád ajka alól keserű mosoly fu­
tott le.

(V égé köv.)

í. Kiss József: Legendák a nagyapám­
ról — — — — — — 40

2. Herzl Tivadar : Ös-Uj hon — 140
3. Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül 
_______ Í3Ó

4. Benőit: A táncosnő — — 136
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10. Lacratella: Sílbermann— — 40
11. Ben Ami: Uj Palesztina — 50
12. Heine: Bacharachí rabbi — 50

] 13. Herzl: Zsidó állam — — — 30
14. Kabalísták és csodatevők — — 20
15. Oszkár bácsi legszebb zsidó meséi 30
16. Sass Irén: Kol Nídré— — — 30
17. Mezey F.: Rajzok a magyar zsidó

életből — — — — — — 75
18. Philo: Mózes élete — — — 125
19. Gábor I.: Manvello élete — — 75
20. Dr. Marton Ernő : A zsidó nemzet

erdélyben — —- — •— — 12
21. Gorelik: Cion és a golusz — — 15
22. Goldschmidt: Egy zsidósors ktve. 150
23. Nordau: Dr. Kohn — — — 30
24. Sch. Alejchem: Leégett nemesek 20

ktve. 30
25. Nachum Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései — — — — 8
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10

26. Paneth M.: Utazásom a szentfölden

27. Dr. Blank: Mit akar a
28. Majrovits: Tóra es a cionizmus
29. Gíszkalai János: Ä titok — —15
30. „ „ Tárná? — — 50
31. Sokolow: Uj zsidó — — — 151
32. Kacér: Golem ember akar lenni
33. Ognon: Es a meggórnyedt kiegye­

nesedik — — —
34. Mendale M. Sítúrán : Sánta Físke 50 j
35. Fényes Samu: lidíi első"változása 35
36. Zengő hárfa (verseskönyv) — 20
37. Dániel könyvének magyar fordítása |

38. Bíró Lajos: A zsidók útja — 50
39. Grotta : Zsidó reneszánsz — — 20
40. Dr. Krausz: A zsidó Palesztina 4 

évezreden keresztül — — — 12 j
41. Lehmann: Egy széderest Madridban

42. Katona M. Történetek példázatok a 
talmidból — — — — — 20

43. Székely Béla: Szedzserrn — — 20
44. Sombart Werner: A Zsidók jövője 40
45. Frigyes: A zsidók természetrajza 75
46. Chanuka könyv — — — •— 30
47. Purimkönyv — — — — 30
48. Graetz: A zsidó törzs megifjodása 10
49. A talmud könyvei 1-11-111 — 4®

X. évfolyam ■*_ 
11929!

Október 12 Sj 
5690 év Ti$

inado. értékezni Nag*. 
szamos-ucca 5 há«É- 
la-jdonosnál.

K EwTÜN,T, e§y kotier.
Kedden délután a ko­
lozsvári vasúti állomás 
harmadosztályú váró­
termében eltűnt ea 
utazó laska, amelybe 
egy sorsüldözőit ember 
minden holmija benne 
volt : fehérnemű, talis; 
Teriim, háromezer 
készpénz és fontos írz-’ I 
tok. Ha valaki tévedés­
ből elvitte volna ezeket 
a holmikat, kéretik, 
hogy juttassa el azokat 
Farkas Sámuel, Oradea 
Cal. Aradului 25 szára 
alá. A kárvallott egy 
érdemes, családos em­
ber, akit ez az öt-hat­
ezer le: értékű vesztes- 
ség teljesen tönkre tett

Megrendelhetők az Uj Kelet könyvosztályában 100 lejen aluli rendelésnél csakis zi 
összeg előzetes beküldése mellett. 200 lejen felüli rendelésnél bérmentes szállítás*

Vágja ki és küldje bet ———
T. Uj Kelet könyvosztálya, Cíuj

Kérem a címemre megküldeni a zsidóiárggu köngvek következő számait

(a vételárat heküldtm, — utánvéttel)

Név:

Cím:.

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassói ucca) lo. Telefon 187

Két hízű
A politikai élet esel 

gában az őrs ég közvél 
nül haladt két fontos! 
Holott mindkettő külöl 
mel meg, mert minded 
hírnökei egy nem nagjj 
esetre figyelemreméltói 
az utóbbi hónapokban I 
ben végbement. Az égj 
vában 186 millió lej fa 
ország külkereskedelmi 
talos kimutatás szerint 
tízmillió lej kivitellel 1 
árd 524 milEót tett kj 
ízben mutatkozik fölöd 
kereskedelmi mérlegébe! 
óta és a jelenség áltaiáf 
denbizonnyal sokat lcv<| 
1929 január Létől auga 
rólag az összesített szári 
liárd ötszáznyoievannyíj 
eitfcl tanúskodnak.

Semmi kétség : az e 
gabonakereskedelem fel 
szoros összefüggésben. \ 
fűzött vérmes reményi 
hiú illúziókká tépázta -1 
iunktrra, az árak általál 
amely »a gabonakereskel 
zetlensógével és a leheti 
szonyofcbai egyetemben |
:dánná tette 320,(L U I 
sát és busz milliárd lej 
lását. A hivatalos oo| 
foszlott a valóságokkal 
fctés alkalmával. De uj 
csak megindult a termi 
külkereskedelmi fölöslel 
nalc devizatsrtaléksfcokkj 
és a lej iránti kereslet d 
egyidejűleg. A bankjegy! 
les Rist által beígért érj 
kát nyer iíymódon.

Bizonyos, hogy a jó 
felhasználása jelentősen 
tét adhatott volna az 
fellendülésének. Nem v| 
év végéig az exportnak) 
vekedése mellett behoj 
és félmidliárd lej deficj 
részé. De örülnünk kelll 
^zet is segítségére sietetj 
áak és a gazdasági élj 
sága mellett is lehetővé 1 
mily kismérvű megköruij

* I
Az adófizetők teljesitej 

lamelyes latitüdjét bízod 
az, aUam bevé telei szem 
^^án több mint három | 
tettek ki. Ez a szám rej 
utóbbi esztendők állami 1 
ténetében és ezt nem ll 
c ’"t ’-ói intézkedésekre vij 
főkkel a kormány az j 
szirozta. Ebben az esztel 
huszonkét és félmilliárdí
államkasszába az 1929. I 
számlájára. A költségvetj 

ten a jövő év juliusáii 
°§y az utóbbi évek tapj 

a Jövő év hat hónapjábal 
uol mintegy 2 milliárd n| 
°gnak^ inkasszálni, a mo| 

t°i? ^pnapban átlag haj 
. e*~_ kitenni az állami inj 

költségvetési deficit élj 
* 8ymilliárd nem fog ml 

8 szerint befolyni, de a 
tenesetre jelentéktelen le 
9varokat okozhatni. Rí


